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UVOD 
 
Podjetništvo predstavlja pomemben vir napredka in razvoja celotnega družbenega življenja v 
posameznem gospodarstvu. Je gonilo ekonomskega razvoja, ki povečuje konkurenco, zaradi 
česar imajo porabniki večjo izbiro proizvodov in storitev, vse skupaj pa posledično privede do 
izboljšanja kakovosti proizvodov in storitev ter k večji skrbi za kupce. Vse to je razlog, da se 
povečuje inovativnost, odpirajo se nova delovna mesta, blaginja celotnega prebivalstva se 
povečuje.  
 
Mala in srednje velika podjetja so v današnjem globalnem poslovnem okolju zelo pomembna, 
saj so se sposobna hitreje prilagoditi hitrim spremembam v gospodarstvu. Zaradi številčnosti, 
večje dodane vrednosti, zaposlitvenega potenciala, dinamičnosti in inovativnosti so ta podjetja 
hrbtenica evropskega in tudi slovenskega gospodarstva. 
 
Cilj in namen moje diplomske naloge je analizirati in predstaviti povezavo med podjetništvom 
in ekonomsko rastjo s primerjalo analizo petih evropskih bolj in manj razvitih gospodarstev. 
V ta namen sem razdelila diplomsko nalogo v štiri vsebinske sklope. V prvem vsebinskem 
sklopu predstavljam različne opredelitve ter sodobne teorije podjetništva. Pojasnim tudi 
pomen podjetništva za razvoj. Podjetništvo namreč lahko poveča ekonomsko rast na različne 
načine, in sicer s povečanjem števila novih podjetij ter posledično zmanjšanjem 
brezposelnosti ter s preusmeritvijo industrijske strukture v smer manjših podjetij. Z vidika 
ekonomske rasti so pomembni tudi pretok znanja, večja konkurenca in raznolikost podjetij ter 
državna pravila oziroma zakoni, ki olajšajo dostopnost kapitala ali znižajo davčno stopnjo. Na 
ekonomsko rast pa imajo pomemben vpliv tudi inovativna podjetja ter podjetja, ki so 
ustanovljena zaradi poslovne priložnosti. V nadaljevanju tega vsebinskega sklopa predstavim 
še pogoje in zaviralne dejavnike podjetništva. 
 
Zaradi dejstva, da posamezno nacionalno gospodarstvo ni zaprt sistem, ga ne moremo 
razumeti, ne da bi ga soočili s podjetništvom v svetu. Ker je torej podjetništvo pomembno za 
ekonomski razvoj, mora ekonomska politika, ki ima razvojne cilje, razpolagati s potrebnimi 
podatki, da bi lahko sprejemala in izvajala ukrepe, ki pospešujejo podjetništvo ter spodbujajo 
tiste vrste podjetij, ki lahko največ prispevajo k ekonomskemu razvoju. Gre torej za takšno 
vodenje ekonomske politike, ki temelji na podatkih in strokovnih podlagah ter zanesljivih 
primerjavah, kar omogoča neprestano preverjanje učinkovitosti ekonomskih ukrepov. Takšne 
podlage so lahko tako statistični podatki kot tudi raziskave. 
 
V drugem vsebinskem sklopu predstavljam ugotovitve raziskave Global Entrepreneurship 
Monitor, ki ga za Slovenijo izvaja Inštitut za podjetništvo in management malih podjetij na 
Ekonomsko-poslovni fakulteti Univerze v Mariboru. Na primeru petih držav (Slovenije, 
Madžarske, Irske, Norveške in Nemčije) primerjam številna področja, ki kažejo razvitost 
podjetništva v posameznem gospodarstvu, in sicer vključenost odraslega prebivalstva v 
podjetništvo, motivacijo za podjetništvo ter podjetniške zmogljivosti. V tem sklopu 
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prikazujem tudi značilnosti poslovnega okolja v Sloveniji. Prikazani so posamezni podatki o 
slovenskih podjetjih na ravni celotne Slovenije ter tudi po posameznih regijah. Ti podatki so 
primerjani s podatki za podjetja, ki poslujejo v Evropski uniji, s čimer se pokaže, kje 
Slovenija zaostaja za razvitimi državami ter kaj je potrebno spremeniti, če želimo doseči 
razvitost teh držav. 
 
V tretjem vsebinskem delu diplomske naloge prikazujem ugotovitve raziskave Doing 
Business, ki jo izvaja Svetovna banka za 178 držav. Na primeru petih izbranih evropskih 
držav prikazujem ugotovitve na področju ustanavljanja novega podjetja, pridobivanja 
dovoljenj, zaposlovanja delavcev oziroma zakonodajo o delovnih razmerjih, registracijo 
novega imetja (zemljišča in nepremičnin), najemanja posojil, davčnega sistema ter ukinitve 
podjetja v posameznem gospodarstvu. 
 
Zadnji vsebinski sklop je namenjen predlogom za razvoj podjetništva in s tem tudi večjo 
ekonomsko rast v Sloveniji. Predlogi izhajajo predvsem iz pomanjkljivosti, ki sem jih 
predstavila s primerjalno analizo v prejšnjih vsebinskih sklopih, omenim pa tudi nekatere 
razvojne dokumente Slovenije, ki so bili sprejeti z namenom povečanja ekonomske rasti. 

1 PODJETNIŠTVO IN EKONOMSKA RAST 
 
Pri proučevanju odnosov med podjetništvom in ekonomsko rastjo je potrebno upoštevati tri 
ravni analize, in sicer: raven individualnega podjetnika, ki deluje sam ali s timom in partnerji, 
raven podjetja in agregatno raven panog, regij in nacionalnih ekonomij. To pomeni, da je pri 
proučevanju odnosov med podjetništvom in ekonomsko rastjo treba vselej povezovati 
posameznika, podjetje in makroekonomsko raven. Gre za prepletenost, ki jo premalo 
upoštevamo pri oblikovanju gospodarske politike, ki želi pospeševati podjetništvo. Ukrepi so 
lahko učinkoviti le, če upoštevajo prežemanje vseh treh ravni. Zato bi morali tudi presojanje 
makroekonomskih ukrepov naravnati tako, da bi ugotavljali, koliko so našli svoj odziv na 
individualni ravni (Rebernik, Tominc & Pušnik, 2005, str. 37). 

1.1 OPREDELITEV PODJETNIŠTVA 
 
Danes poznamo veliko različnih definicij podjetništva in skoraj vsaka izmed teh definicij  
poudarja drugo lastnost oziroma dejavnik, ki naj bi bila najbolj značilna za podjetnike. Glede 
na prevladujoče dejavnike, ki jih je podjetnik opravljal skozi čas, so se izoblikovale štiri 
kategorije temeljnih podjetnikovih nalog: podjetnik kot inovator, podjetnik kot oseba, ki 
prevzema tveganje, podjetnik kot sila stabiliziranja in podjetnik kot lastnik ali ustanovitelj in 
vodja majhnega podjetja (Tyson, Petrin & Rogers, 1994, str. 166). 
 
Kot prvo definicijo podjetništva bi omenila definicijo Schumpetra (Dejardin, 2000, str. 2-5), 
ki govori o podjetniku kot inovatorju. Podjetnik naj bi po tej definiciji ustvarjal nove 
kombinacije ter povzročal spremembe v gospodarstvu. Podjetnik mora tako skrbeti za razvoj 
novih izdelkov ali virov, razvoj novih metod proizvodnje, opredelitev novih trgov, 
raziskovanje novih virov ter oskrbo z njimi in nazadnje tudi za razvoj novih organizacijskih 
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oblik. Za Schumpetra je tako ekonomski razvoj dinamičen proces, podjetnik (to je po 
njegovem mnenju človek, ki prevzema tveganje, je razumen in ima jasno vizijo) pa ta razvoj 
povzroča. Trg je tako dinamičen in je odvisen od stalnih sprememb v obnašanju potrošnikov 
in ponudnikov. 
 
Druga definicija podjetništva je definicija Richarda Cantillona. Po njegovem mnenju je 
podjetnik tisti, ki prevzema tveganje, torej oseba, ki tveganje prevzame in ga razporedi. 
Podjetnik je zanj človek, ki danes kupuje po določeni ceni in jutri prodaja po svobodni 
(nepredvidljivi) ceni. Cantillon tu poudarja predvsem podjetnikovo funkcijo in osebnost 
(Pšeničny et al., 2000, str. 17). 
 
Naslednja definicija temelji na sili stabiliziranja, ki trg premakne v ravnotežje. To je 
Kirznerjev pogled na podjetništvo (Tyson et al., 1994, str. 167). V nasprotju s Schumpetrovim 
je Kirznerjev pogled na podjetništvo vezan na neravnotežje kot edino možno obliko trga, na 
katerem podjetnik lahko deluje. Podjetnik takrat, ko trguje, prenaša svoje znanje tudi na druge 
osebe, prav tako pa spodbuja konkurenco, kar posledično povzroči znižanje dobička in s tem 
gospodarstvo ponovno pride v uravnoteženo stanje. Potreba po podjetništvu je tako stalna 
zaradi nenehne neuravnoteženosti gospodarstva. 
 
Četrta opredelitev govori o lastniku ali najemniku oziroma ustanovitelju, ki vodi posel. 
Podjetnik je oseba, ki ustanovi podjetje in začne posel, ali pa le oseba, ki vodi in izvaja posel 
(Tyson et al., 1994, str. 167). 
 
Jean Baptiste Say je v njegovem najpomembnejšem delu Razprava o politični ekonomiji 
analiziral proizvodnjo in distribucijo v konkurenčnem sistemu, v katerem je poudarjal vlogo 
podjetnika kot koordinatorja. Podjetnik ima torej odločilno koordinacijsko funkcijo, in sicer 
razdeljevanje dohodkov med sodelujoče proizvodne faktorje. Pri tem se eksplicitno loči 
podjetnika od kapitalista. Podjetništvo je jasna funkcijska vloga, ki se mora opraviti za 
proizvodnjo (Setnikar-Cankar, 1993, str. 29-30). Žižek (Pšeničny et al., 2000, str. 22-23) 
doda, da ima odločilno vlogo v proizvodnji in razdelitvi podjetnik. Podjetnik torej prevzame 
tveganje in morebitne izgube, ki so z njim povezane. 
 
V obdobju moderne mikroekonomije (od leta 1935 do leta 1964) je podjetnik oziroma 
podjetništvo izgubilo pomen v ekonomski teoriji. Po letu 1964 pa je podjetništvo ponovno 
pridobilo na pomenu za razumevanje sprememb in rasti. Naj omenim, da je skupna značilnost 
sodobnih teoretikov ta, da v ekonomsko vedenje podjetnikov vključujejo tudi psihološka 
spoznanja. 
 
Poenostavljeno se lahko poglede na podjetnika in procese podjetništva razdeli v tri osnovne 
sklope (Glas, 2000, str. 30): 

 Prvi je značilen zlasti za ekonomiste, ki se ukvarjajo predvsem z vprašanjem KAJ. 
Zanima jih, kaj se dogaja v ekonomskem sistemu, ko podjetniki opravljajo svojo 
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funkcijo. Temeljna enota analize je podjetniška funkcija in njen učinek na ekonomski 
sistem. 

 Drugi je značilen za raziskovalce s področja sociologije in psihologije, ki se ukvarjajo 
s podjetnikom kot posameznikom. Temeljno vprašanje je, ZAKAJ počno, kar pač 
počno. 

 Tretja skupina raziskovalcev pa meni, da ni dovolj raziskovati le podjetniške 
stvarnosti, ampak je treba v tej stvarnosti tudi aktivno delovati. Teorija mora ponuditi 
orodja, da bodo podjetniki čim uspešneje opravljali svojo funkcijo. Ukvarjajo se 
predvsem z vprašanjem KAKO in analizirajo značilnosti podjetniškega ustvarjanja. 

 
Pristope k podjetništvu se lahko razdeli v dve skupini. Prva skupina je makro pristop, ki išče 
razloge za neuspeh podjetništva predvsem v naravi (na primer razpoložljivost tveganega 
kapitala, klima za podjetništvo v gospodarstvu, podpora družine in prijateljev, institucionalna 
podpora, različni prosilni razlogi in drugo). Druga skupina pristopov pa je mikro pristop. Zanj 
je značilno, da poudarja interne faktorje, za katere ima podjetnik možnost, da jih nadzoruje, 
uravnava in usmerja. 
 
Cunningham in Lischeron sta razvrstila obstoječe mikro poglede na podjetništvo v šest 
osnovnih šol podjetništva (Glas, 2000, str. 31-32): 

 Karizmatična šola podjetništva zagovarja stališče, da je uspešen podjetnik rojen s 
posebnimi sposobnostmi, predvsem je pomembna intuicija, ki mu pomaga prepoznati 
priložnost in sprejeti primerno odločitev za akcijo. Podjetnika odlikujejo tudi 
naslednje lastnosti: potreba po neodvisnosti in uspehu, vztrajnost, samozavest, 
energija, vizionarstvo ter vodstvene sposobnosti. 

 Klasična šola podjetništva izhaja iz Schumpetrove definicije podjetnika, ki govori o 
podjetniku kot inovatorju. 

 Managerska šola proučuje managerske sposobnosti podjetnikov. Podjetnik je 
organizator, ki organizira in izpelje določen podjetniški projekt s ciljem ustvariti 
dobiček, pri tem pa nase prevzema tveganje za morebiten neuspeh. Ima veliko 
managerskega znanja in izkušenj, ima izredno sposobnost prepoznavanja priložnosti in 
drugo. Ta šola zagovarja tudi tezo, da je mogoče podjetnike ustvariti s treningom in 
izobraževanjem. 

 Voditeljska šola podjetništva predpostavlja, da je podjetnik voditelj, ki se opira na 
sodelavce pri izvedbi podjetniških podvigov. Biti mora vešč v komuniciranju in 
manipuliranju z ljudmi, dober motivator in mentor, saj je njegova ključna naloga 
usmerjati, motivirati in voditi sodelavce. 

 Notranjepodjetniška šola se je pojavila kot odgovor na pomanjkanje inovativnosti in 
tekmovalnosti znotraj velikih organizacij. Notranji podjetniki so do določene mere 
svobodni pri sprejemanju podjetniških odločitev, ki jih prepoznajo. Pomembna je 
primerna organizacija, ki to omogoča. 

 Psihološka šola usmerja svojo pozornost na osebnostne karakteristike posameznika in 
zagovarja stališče, da podjetnike odlikuje poseben sistem vrednot, odnos do dela in 
življenja nasploh. Trdijo, da podjetnikov ni mogoče ustvarjati z izobrazbo. 



 

5 

                                                

 
Kljub temu se je kasneje vseeno izkazalo, da se je veliko stvari za oblikovanje profila 
podjetnika mogoče naučiti. Jeffry Timmmons1 (Ristič, 2004, str. 5) je dokazal, da posamezne 
priučene osebnostne značilnosti pozitivno vplivajo na podjetniško kariero. Kljub temu pa je ta 
pozitiven vpliv omejen ali spodbujen z okoljem, v katerem živijo.      
 
Poleg že naštetih pristopov so poznani tudi neekonomski pristopi k podjetništvu. Prvi med 
njimi je behavioristična teorija podjetništva, ki izhaja iz psihologije, industrijske psihologije, 
psihiatrije in psihoanalize.  Zagovorniki te teorije so začeli opazovati podjetnike, jih testirali 
in analizirali njihovo obnašanje pri podjetniških aktivnostih (gre torej za raziskovanje 
obnašanja podjetnikov). Iz vseh teh raziskav so prišli do sklepa, da je uspešen tisti podjetnik 
oziroma njegovo podjetje, ki posluje neprekinjeno pet let. Druga je teorija okolja v 
podjetništvu, katere bistvo je, da so podjetniki v različnih časovnih obdobjih in okoljih 
različno uspešni (uspešnost je namreč odvisna od vrednot, socialnega sistema, družine, 
poslovnih partnerjev, prijateljev, mentorjev, zelo velik vpliv imajo tudi narodnostne manjšine 
in etične skupnosti). Zadnji med neekonomskimi pristopi je sociološka šola, katere 
najpomembnejša predstavnika sta zagotovo Weber in Vesper. Weber (2002, str. 5-10) je 
poznan po svojem delu Protestantska etika in duh kapitalizma (1905), kjer pravi, da na 
podjetništvo lahko vpliva tudi religija.  

1.2 POMEN PODJETNIŠTVA ZA RAZVOJ 
 
Podjetništvo prispeva k povečanju blaginje in tudi k večji ekonomski rasti. Podjetniki tako 
ustanavljajo nova podjetja (s čimer potrošniki pridobijo boljše oziroma izboljšane proizvode 
oziroma storitve), ustvarjajo nova delovna mesta in s tem prispevajo k večji zaposlenosti v 
gospodarstvu, povečujejo ekonomsko rast in produktivnost; podjetniki tekmujejo s svojo 
konkurenco (zaradi tega pride do večje kvalitete proizvodov in storitev), večja konkurenca 
povzroči tudi znižanje cen proizvodov in storitev, podjetniki so z njihovo kreativnostjo, voljo 
in delavnostjo dober zgled za druge ljudi, itd. 
 
Da podjetništvo lahko pozitivno vpliva na ekonomsko rast, potrjujejo številne empirične 
raziskave, med katerimi bom v nadaljevanju predstavila ugotovitve Pamele Mueller (2005, 
str. 1-12), ki je raziskovala vpliv podjetništva na ekonomsko rast v regijah Zahodne Nemčije 
v obdobju od leta 1990 do leta 2003.  
 
Empirična raziskava analizira povezavo med podjetniškimi priložnostmi oziroma začetkom 
podjetniške aktivnosti in regionalno ekonomsko rastjo. Analizira torej, če so tiste regije, ki so 
povečale aktivnost ustanavljanja novih podjetij, zaznale tudi povečanje rasti bruto domačega 
proizvoda (BDP). Rezultati empirične študije so pokazali, da so variacije regijske ekonomske 

 
1 Timmons Jeffry A. je napisal različna dela, na primer The Entrepreneurial Mind, New Venture Creation: 
Entrepreneurship in the 1990s in  New Venture Creation: Entrepreneurship for the 21st Century.  
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rasti (merjeno z BDP in produktivnostjo dela) lahko posledica razlik v regijskih aktivnostih 
ustanavljanja novih podjetij. 
 
Raziskava poudarja, da na podjetniške priložnosti močno vpliva prisotnost podjetij, ki so 
izrazito usmerjena v raziskave in razvoj. Večja kot je prisotnost v raziskave in razvoj 
usmerjenih podjetij, več je tudi podjetniških priložnosti, ki se lahko izkoristijo. Iz tega izhaja, 
da podjetništvo deloma stimulira ekonomsko rast, vendar pa le-to pretežno določajo raziskave 
in razvoj (R&R) v že obstoječih podjetjih, inovacije, količina kapitala ter človeški kapital. 
Regije imajo korist od R&R aktivnosti ter od posameznikov, ki znajo izkoristiti novo znanje 
tako, da realizirajo podjetniške priložnosti. Raziskava je celo pokazala, da so regije, ki so 
povečale število zaposlenih v zasebnih R&R podjetjih v obdobju od leta 1990 do leta 2003, 
dosegle tudi boljšo ekonomsko rast. Pri tem je zanimivo, da ima znanje, ki je ustvarjeno s 
strani zasebnih R&R podjetij, večji vpliv kot znanje s strani javnih organizacij. 
 
Če povzamem ugotovitve empirične študije, je podjetništvo pomemben nosilec za 
izkoriščanje priložnosti in stimulacijo ekonomske rasti. To pomeni, da povečanje števila 
novih podjetij stimulira ekonomsko rast. 
 
Raziskava Audretscha in Thurika (2001, str. 30) je analizirala uspešnost ekonomske 
aktivnosti z dveh vidikov. Na eni strani je proučevala vpliv ekonomske rasti na zmanjševanje 
brezposelnosti, na drugi strani pa povezavo med spremembami v podjetništvu in 
spremembami v uspešnosti gospodarstva. Različni vzorci držav, ki so vključevali tudi 
najrazvitejše svetovne države (skozi različna časovna obdobja), so pokazali, da povišanje 
podjetniške aktivnosti posledično privede do višje ekonomske rasti in do zmanjšanja 
brezposelnosti. Raziskava tudi ugotavlja, da je javna politika v najrazvitejših svetovnih 
državah prezaposlena z doseganjem ekonomske rasti ter z zmanjševanjem brezposelnosti. 
Politične razprave, ki so nastale na to temo, se osredotočajo predvsem na uvedbo 
makroekonomskih zakonov in uradnih listin. Avtorji te raziskave pa predlagajo, da bi bilo za 
ustvarjanje ekonomske rasti in zmanjševanje brezposelnosti predvsem potrebno sprejeti še 
nekaj dodatnih zakonov. Ti bi morali omogočati boljše pogoje za ustanavljanje in dostopnost 
malih podjetij. Rezultati so namreč jasno pokazali, da v državah, ki niso naklonjene 
preusmeritvi industrijske strukture v smer manjših podjetij, grozi nižja ekonomska rast in 
višja brezposelnost. Države, ki pa bodo znale izkoristiti moč tehnologije in globalizacijo skozi 
podjetniško dejavnost malih podjetij, bodo nagrajene v smislu večje ekonomske rasti in 
zmanjšano stopnjo brezposelnosti. 
 
V nadaljevanju bom predstavila rezultate empirične študije Carree Martina in Thurik Roya 
(2005, str. 5-6), ki pokaže vlogo podjetništva za ekonomsko rast. V raziskavi je ugotovljeno, 
da obstaja povezava med podjetniško aktivnostjo in ekonomsko rastjo, vendar pomanjkanje 
podjetniške aktivnosti oziroma prevelika pazljivost pomeni nizko stopnjo inovativnosti, 
neizkoriščene dobičkonosne priložnosti ter nenaklonjenost tveganju. Vse to pa so pomembne 
ovire za zdravo ekonomsko rast in okolje.  
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V raziskavi so omenjeni trije načini, kako podjetniški kapital vpliva na ekonomsko rast: 
 Pomemben mehanizem pri ekonomski rasti je pretok znanja med podjetji in osebami. 

Podjetništvo torej služi kot mehanizem, preko katerega se znanje prenaša na podjetja, 
ki to znanje komercializirajo. 

 Podjetniški kapital ustvarja ekonomsko rast tudi preko povečanja števila podjetij in 
povečevanjem konkurence. V raziskavi je bilo ugotovljeno, da povečanje konkurence 
znotraj posameznih mest vpliva na višjo rast oziroma uspešnost tega mesta. To je še 
posebej značilno za proizvodnjo. 

 Poleg tega, da podjetniški kapital povečuje število podjetij, povečuje tudi raznolikost 
podjetij na posamezni lokaciji. V raziskavi je potrjeno, da raznolikost podjetij bolj 
vpliva na ekonomsko rast posamezne lokacije kot homogena podjetja. 

 
Ugotovitve raziskave, ki sta jo naredila Douglas Holtz-Eakin in Chihwa Kao (2001, str. 10), 
pa pravijo, da državna pravila neposredno povečujejo produktivnost delavcev, kar povzroča 
dolgotrajne posledice. Podatki v raziskavi so pokazali, da povečana rast novih podjetij s 
krajšim časovnim zamikom vodi do višje stopnje produktivnosti. Prav tako je v raziskavi 
dokazano, da državna pravila oziroma zakoni, ki olajšajo dostopnost kapitala ali zmanjšajo 
davčno stopnjo, povišajo stopnjo podjetništva v državi. To odkritje torej povezuje državne 
zakone s povišano stopnjo produktivnosti.  
 
Avtor Salgado-Banda Hactor (2007, str. 1-7) je v svoji empirični raziskavi uporabil dve 
alternativni meritvi vpliva podjetništva. Prva metoda, »SELF«, je zasnovana na 
samozaposlitvi oziroma lastništvu posla, druga metoda, imenovana »PAT«, pa označuje 
inovativna podjetja. S stališča ekonomske rasti samozaposlitev ustvarja negativen oziroma 
ničen vpliv na ekonomsko rast. Iz socialnega vidika je ta možnost vsekakor lahko izhod v sili 
za vse tiste, ki ne najdejo zaposlitve, ki bi bila primerna glede na njihove zmožnosti in 
izobrazbo, ali v primeru, ko je trg delovne sile tog. SELF metoda namreč ponazori težave in 
omejitve na določenih tržiščih. Rezultati raziskave so pokazali, da obstaja pozitivna korelacija 
med ekonomsko rastjo in inovativnimi podjetji (PAT). K ekonomski rasti torej prispevajo 
inovativna podjetja, medtem ko samozaposlitvena podjetja na to nimajo vpliva. 
 
Do podobnih zaključkov je prišel tudi Acs Zoltan (2006, str. 97), ki je ugotovil, da podjetniki 
ustvarjajo nova podjetja, to pa posledično pomeni ustvarjanje novih delovnih mest, kar 
zvišuje konkurenco. Z uporabo tehnoloških sprememb je mogoče povečati produktivnost. 
Ugotovil je, da je mogoče neposredno povezati visoko stopnjo podjetništva z visoko stopnjo 
ekonomske rasti. Vendar je v realnosti zadeva precej bolj zapletena. V primeru, da pod pojem 
podjetništvo vključujemo tudi vse neformalne oblike samozaposlitvene dejavnosti, lahko 
visoka stopnja podjetništva pomeni, da v posamezni državi obstaja preveč administrativnih 
ovir pri formalnem ustanavljanju novih podjetij ali da država ne ustvarja dovolj običajnih 
delovnih mest. V tem primeru je mogoče sklepati, da je visoka stopnja podjetništva v državi 
povezana z nizko stopnjo ekonomske rasti ter s počasnim razvojem. Prav tako je v raziskavi 
ugotovil, da podjetništvo iz nuje in iz priložnosti različno vplivata na ekonomski razvoj. 
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Podjetništvo iz nuje namreč nima vpliva na ekonomsko rast in razvoj, medtem ko ima 
podjetništvo iz priložnosti pomemben vpliv na oboje. 
 
Raziskava avtorjev Van Stel, Carree in Thurik (2005, str. 311-321) je odkrila negativno 
korelacijo med ustvarjanjem novih podjetij in rastjo v državah z nizkim BDP na prebivalca. 
Podjetništvo je vsekakor potrebno tudi v teh državah, vendar v njih primanjkuje velikih 
podjetij, ki bi omogočila uspešno poslovanje malih podjetij. Naslednji razlog za negativno 
korelacijo pa je lahko v tem, da podjetniki v revnih državah nimajo enakega človeškega in 
socialnega kapitala kot tisti v razvitih državah. 
 
Naslednja raziskava, ki jo bom predstavila je raziskava Thurika in Wennekersa (2001, str. 6), 
ki sta poskušala odkriti vpliv, ki ga ima odstopanje od optimalne industrijske strukture na 
ekonomsko rast države. Uporabila sta podatke, ki merijo povezavo med strukturo industrije in 
stopnjo ekonomske rasti v 18 evropskih državah za obdobje petih let. Ugotovila sta, da so 
odstopanja od optimalnih industrijskih struktur v povezavi z vrednotenjem malih podjetij 
pustila nezaželene posledice na ekonomsko rast določenih držav. Ti rezultati raziskave torej 
povedo, da so tiste države, ki so industrijsko strukturo usmerile v večje število malih podjetij, 
uspele v krajšem času doseči višjo stopnjo ekonomske rasti. 
 
Kot zadnjo bom predstavila raziskavo avtorjev Karlsonn, Friis in Paulsson (2004, str. 22-23). 
Navedli so, da podjetniške aktivnosti obsegajo kreativno destrukcijo (Schumpeter), 
inovativnost, stopnjo negotovosti ter iskanje dobičkonosnih priložnosti. Med naštetimi 
aktivnostmi in ekonomsko rastjo oziroma njihovim vplivom na ekonomsko rast obstajajo tri 
povezave, in sicer:  

 ni enotnega mnenja o vplivu malih podjetij samozaposlitvenega tipa ter o začetni 
podjetniški aktivnosti na stopnjo ekonomske rasti ter stopnjo zaposlitve, 

 mala podjetja večinoma povzročajo ustvarjanje inovacij, kar je pogojeno s sektorskimi 
razlikami. Takšna podjetja ustvarjajo inovacije tudi na manj raziskanih tehnoloških 
področjih. Vse to sicer ustvarja več negotovosti, a pomeni hkrati tudi več potenciala za 
rast, 

 konkurenca ima pozitiven skupen vpliv na stopnjo zaposlenosti, na ekonomsko rast in 
na produktivnost. 

 
Na eni strani teorije ekonomske rasti večinoma pripisujejo veliko pomena inovativnosti kot 
faktorju ekonomske rasti, na drugi strani pa empirične raziskave pripisujejo največ pomena 
odnosom med ustvarjanjem novih podjetij ter rastjo stopnje zaposlitve.  

1.2.1 Podjetništvo in ustvarjanje novih delovnih mest 
 
Danes se skoraj vsi raziskovalci (na primer David Birch, 1979; Picot Garnett, Dupuy Rene &  
Baldwin John, 1994 & 1996; Barnes Matthew & Haskel Jonathan, 2001) strinjajo, da v 
primerjavi z velikimi podjetji majhna podjetja hitreje ustvarjajo nova delovna mesta. Razlog 
za to je, da so majhna podjetja veliko bolj prilagodljiva in dinamična, prav tako pa hitreje 



 

reagirajo na spremembe v povpraševanju kot velika (to bolj velja za inovativna mala podjetja, 
kot pa za tista mala podjetja, ki te inovacije le posnemajo oziroma prevzemajo). Mnenja 
raziskovalcev se razlikujejo v tem, da nekateri pravijo, da je med majhnimi podjetji relativno 
malo takih, ki ustvarjajo zaposlovanje v večjem obsegu, drugi pa pravijo, da nova delovna 
mesta v malih podjetjih niso kvalitetna, in nazadnje nekateri pravijo, da majhna podjetja niso 
pomembna glede povečanja neto zaposlenosti, saj gre v bistvu le za prenos delovnih mest iz 
velikih podjetij v majhna (Drev, 2006, str. 17). 
 
Vendar pa so majhna podjetja pri ustvarjanju novih delovnih mest pridobila na pomenu po 
opravljeni raziskavi in izdaji Birchovega poročila (leta 1979), ki je pokazal, da so ameriška 
podjetja z manj kot 100 zaposlenimi v letih od 1969 do 1976 ustvarila 81% neto delovnih 
mest, in da je bilo 66% neto novih delovnih mest ustvarjeno v podjetjih z manj kot 20 
zaposlenimi. Birch (leto 1979) je ta rezultat raziskave ponazoril s piramido podjetij.  
 

Slika 1: Birchova piramida podjetij 
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Hitro rastoča 
podjetja  

Mala podjetja 
 

 
 

Vir: Lastni prikaz. 

 
V spodnjem delu piramide so prikazana številna mala podjetja, za katera je značilno, da hitro 
propadajo. Tako lahko rečem, da ta skupina malih podjetij sicer ustvari največ bruto novih 
zaposlitev, vendar veliko teh podjetij tudi propade, zato je število podjetij v tej skupini bolj ali 
manj stalno. Omeniti moram, da majhno število hitro rastočih podjetij (pravimo jim gazele) 
ustvari veliko število neto novih zaposlitev, s čimer taka podjetja ponavadi postanejo velika. 
Po Birchovem mnenju so torej gazele tiste, ki dejansko ustvarjajo nova delovna mesta. 
Združene države Amerike (ZDA) so si na koncu 20. stoletja ponovno pridobile dominanten 
gospodarski položaj, ker so tu najbolj uspešno vključili podjetništvo v svoje hitro tehnološko 
in  tržno prestrukturiranje. Uspelo jim je združiti pravo kombinacijo podjetništva in 
obsežnega tveganega kapitala ter povezovanje raziskovalnega, univerzitetnega in 
podjetniškega področja. Z vsem tem je Američanom uspelo ustanoviti veliko število novih 
podjetij ter tudi razviti podjetniška jedra v velikih organizacijah. 
 
V Evropski uniji mala podjetja niso bila tako uspešna kot v Združenih državah Amerike, in 
sicer zaradi številnih nacionalnih predpisov, manjše mobilnosti, konzervativnosti potrošnikov, 
manjšega trga in velikega števila valut (enotni trg z evrom je šele začel dobro nastajati). 
Zaradi teh številnih razlogov se je Evropska unija v osemdesetih letih odločila za uvedbo 
politike za razvoj majhnih in srednje velikih podjetij. Uvedli so tudi začetno podporo za ta 
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podjetja (podpore so bile državne in tudi od drugih organizacij), saj so ugotovili, da je to 
nujno za preživetje in rast teh podjetij (Grilo & Thurik, 2006, str. 5, 13). 

1.2.2 Podjetništvo in inovacije 
 
Inovacije so postale v zadnjem času zelo pomembno orodje za ustvarjanje ekonomske rasti. 
Zaradi zasičenosti trga z industrijskimi proizvodi inovativna podjetja iščejo nove trge. Tako je 
za ekonomsko rast poleg cenovne konkurence vse bolj pomembna tudi konkurenca na 
področju inovativnosti proizvodov. Podjetnik običajno ni izumitelj, vendar izume uporablja v 
poslovnem življenju. Inovacije proizvodov namreč prinašajo konkurenčne prednosti, še 
posebej v primeru, ko se inovacije bolj približajo potrebam in okusu potrošnikov. V nasprotju 
z inovacijo proizvodov so inovacije procesov pomembne za povečanje produktivnosti in s tem 
posledično za doseganje cenovnih konkurenčnih prednosti. 
 
Vir inovacij na vseh področjih so ponavadi mala podjetja, za katera velja, da so prožnejša, 
bolj dinamična in se lahko hitreje odzivajo na spremembe v povpraševanju v primerjavi z 
velikimi podjetji. Obstaja namreč razlika med inovativnimi podjetji in tistimi, ki novosti le 
hitreje ali počasneje prevzemajo (za ekonomski razvoj so tako pomembna predvsem 
inovativna podjetja). 
 
Zaradi raznolikosti vloge malih podjetij glede inovacij, so nekateri avtorji poskušali 
identificirati te vloge. Rizzoni (Kampuš, 2000, str. 25) je razdelil podjetja v šest skupin. Od 
statičnih in tradicionalnih malih podjetij na eni strani, do podjetij, ki temeljijo na novi 
tehnologiji, na drugi strani. Tradicionalna podjetja imajo počasen eksogen trend tehnoloških 
sprememb. To pomeni, da so ta podjetja predvsem posnemovalci, medtem ko so mala in 
srednja podjetja, kjer je tehnologija zelo pomembna, predvsem vodilni inovatorji na nekem 
področju.  
 
Nekateri avtorji (Kampuš, 2000, str. 25) zavračajo odvisnost stopnje inovativnosti od 
sektorske strukture podjetij, lokacije in starosti podjetja. Poleg tega zavračajo tudi povezavo 
med stopnjo inovativnosti in stopnjo rasti podjetja. Danes namreč lahko vidimo podjetja z 
nizko stopnjo inovativnosti in visoko stopnjo rasti, vendar pa lahko vidimo tudi podjetja z 
visoko stopnjo inovativnosti in nizko stopnjo rasti.                                                                                             

1.3 ZAVIRALNI DEJAVNIKI PODJETNIŠTVA 
 
Na nastajanje novih podjetij vplivajo podjetniški pogoji, kamor spadajo: 

 Razpoložljivost različnih vrst finančne podpore (bančni sistem, rizični kapital, 
neformalno investiranje, poslovni angeli). Gre za razpoložljivost finančnih virov, to je 
kapitala in posojil za nova in rastoča podjetja, pa tudi raznih oblik nepovratne pomoči, 
kot so garancijske sheme, dotacije ali subvencije ter denarne pomoči iz javnih 
sredstev, ne glede na to, ali gre za formalne, institucionalne ali neformalne vire 
(Rebernik, Tominc, Glas & Pšeničny, 2003, str. 4). 
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 Zasnovanost in vodenje vladne politike, ki je lahko bolj ali manj naklonjena 
podjetništvu. To se nanaša na vprašanje, kako vladne politike, ki se odražajo v 
regulativi (razna dovoljenja in koncesije), davčnem sistemu in izvajanju javnih 
naročil, delujejo na razvoj novih in rastočih podjetij, ga spodbujajo ali zavirajo 
(Rebernik et al., 2003, str. 20). 

 Izvajanje vladnih programov, ki ustvarjajo pogoje za razvoj podjetništva. Nanaša se na 
vprašanje razpoložljivosti in učinkovitosti programov ter spodbud, ki neposredno 
spodbujajo nova in rastoča podjetja na nacionalni, regionalni in občinski ravni oblasti 
(Rebernik et al., 2003, str. 22). 

 Razširjenost in kakovost izobraževanja ter usposabljanja za podjetništvo. Gre za to, v 
kolikšni meri je usposabljanje za ustvarjanje ali upravljanje malih, novih ali rastočih 
podjetij vključeno v različne programe formalnega izobraževanja, od osnovne šole do 
univerze, ter programe usposabljanja podjetnikov in zaposlenih v malih in srednje 
velikih podjetjih (Rebernik et al., 2003, str. 23). 

 Obstoj in učinkovitost različnih mehanizmov za prenos raziskovalnih dosežkov in 
tehnologije v podjetniško prakso. Prenos raziskav in razvoja se nanaša na vprašanje, v 
kolikšni meri nacionalne raziskave in razvoj vodijo k novim komercialnim 
priložnostim in koliko so le-te dostopne novim, malim in rastočim podjetjem 
(Rebernik et al., 2003, str. 25). 

 Kakovost in dostopnost poslovne ter strokovne infrastrukture, ki jo potrebujejo mlada 
in rastoča podjetja. Gre za prisotnost poslovnih, računovodskih in drugih pravnih 
storitev in institucij, ki spodbujajo in podpirajo nastajanje novih malih ali rastočih 
podjetij (Rebernik et al., 2003, str. 27). 

 Odprtost in konkurenčnost na notranjem trgu, to je velikost vstopnih pregrad oziroma, 
kako težko se nova podjetja uveljavijo na trgu. To pomeni, v kolikšni meri se 
prilagajajo tržna pravila in spreminja tržna struktura s tem, ko vstopajo na trg nova in 
rastoča podjetja, kako konkurirajo ter izrivajo obstoječe dobavitelje, pogodbene 
izvajalce in svetovalna podjetja. Gre za temeljno vprašanje, kako lahko oziroma težko 
je v določeni državi začeti z novim poslom in si pridobiti položaj na trgu v primerjavi 
z dosedanjimi poslovnimi povezavami (Rebernik et al., 2003, str. 29). 

 Dostop do fizične infrastrukture, potrebne za poslovanje podjetij. Nanaša se na 
razpoložljivost in težavnost dostopa do obstoječih fizičnih virov- (tele)komunikacij, 
energetske in komunalne preskrbe, transportnih možnosti, zemljišč in poslovnih 
prostorov - po cenah, ki ne diskriminirajo novih, malih ali rastočih podjetij (Rebernik 
et al., 2003, str. 31). 

 Kulturne in družbene norme, ki podpirajo ali zavirajo podjetniško aktivnost. Kulturne 
in družbene norme vključujejo splošna stališča, prepričanja in poglede, kulturno 
ozračje in vse tiste implicitne in eksplicitne norme, ki se nanašajo na družbeno 
sprejeto ravnanje in aspiracije posameznikov in skupnosti. Te norme bistveno vplivajo 
na splošen odnos prebivalstva do podjetništva in podjetniškega ravnanja. Opisujejo 
namreč, v kolikšni meri obstoječe norme in vrednote spodbujajo ali vsaj ne odvračajo 
prebivalcev določene države od dejanj, ki bi lahko vodila k novim načinom vodenja 
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poslovanja ali ekonomskih aktivnosti in s tem k potencialno večji razpršitvi osebnega 
dohodka in premoženja (Rebernik et al., 2003, str. 32). 

 
To so torej pogoji, ki vplivajo na obstoj in tudi na zaznavanje podjetniških priložnosti ter na 
podjetniško zmogljivost odraslega prebivalstva. Zaznavanje podjetniških priložnosti, 
podjetniških veščin in motivacija odraslega prebivalstva za izkoristek teh priložnosti, pa 
predstavljajo možnost za ustanavljanje in rast podjetij. 
 
Zaradi nepopolnega izpolnjevanja pogojev podjetništva prihaja do ovir, ki otežujejo razvoj 
podjetništva, na primer (Plut & Plut, 1995, str. 29): pomanjkanje demokracije, odsotnost trgov 
produkcijskih dejavnikov in tržne konkurence, družbena lastnina (nedefinirana lastninska 
odgovornost in odsotnost privatne lastnine), birokratizacija, državna ali politična prisila ter 
prevlada restriktivne zakonodaje. Poleg že naštetih ovir so poznani še naslednji dejavniki, ki 
prav tako negativno vplivajo na razvoj podjetništva: močna centralizacija, pomanjkanje virov 
(materialnih in finančnih sredstev, podjetnih ljudi), odpor do vseh sprememb, pomanjkanje 
inovativnosti in kreativnosti, izogibanje tveganju (strah pred napakami in neuspehi), 
nezaupanje, osebna zavist in nerazumevanje, korupcija in koristoljubje. Vsi ti dejavniki poleg 
tega, da zavirajo razvoj podjetništva, tudi negativno vplivajo na ekonomsko razvitost držav. 
 
Ovire za razvoj majhnih in srednje velikih podjetij so po mnenju lastnikov in strokovnjakov iz 
teh podjetij predvsem pomanjkanje lastniškega kapitala in visoke dajatve ter davki. Politika je 
poskušala to omiliti z raznimi finančnimi in podpornimi programi. Pomembno oviro za 
majhna in srednja podjetja predstavlja tudi pomanjkanje finančnih sredstev in pomanjkanje 
informacij. Do pomanjkanja informacij pride zaradi tega, ker je v teh podjetjih zaposleno 
manjše število ljudi, ki bi informacije obdelali, kar se kaže v pomanjkanju pravega znanja. 
Ostala tveganja za mala in srednje velika podjetja so visoki stroški proizvodnih prehodov, 
prelaganje in prenašanje produkcije v regijo, ki je stroškovno najbolj ugodna (tu se predvsem 
pokažejo prednosti multinacionalk), naraščajoči trend neposrednega pospeševanja s strani 
države, bank in javnih institucij, kjer majhna podjetja ostajajo zunaj, zaradi pomanjkanja 
informacij, osebnih kontaktov do teh institucij, itd. 

2 ZNAČILNOSTI PODJETNIŠTVA V SLOVENIJI 
 
S pomočjo raziskave Global Entrepreneurship Monitor 2006 oziroma GEM 2006 bom 
predstavila razlike v ravni podjetniške aktivnosti med različnimi državami, pri čemer bom v 
analizo vključila tako razvite kot tudi manj razvite evropske države. Pri analizi slovenske 
podjetniške aktivnosti si bom pomagala z raziskavo Podobe slovenskega podjetništva v letu 
2006. Cilj raziskave je tudi ugotoviti, kateri so tisti dejavniki, ki najbolj prispevajo k 
podjetniški aktivnosti v določeni državi. To bom naredila tako, da bom primerjala različne 
TEA indekse2, ki pokažejo koliko odstotkov prebivalstva se odloči za podjetništvo. V 

 
2 Celotni TEA indeks (angl. Total Entrepreneurial Activity) je indeks celotne podjetniške aktivnosti, ki 
predstavlja vsoto nastajajočih in novih podjetnikov kot delež odraslega prebivalstva (Rebernik et al., 2003, str. 
5). 
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nadaljevanju analiziram motivacijo za podjetništvo, pri čemer je bistvenega pomena, ali se 
posamezen podjetnik odloči ustanoviti podjetje zaradi poslovne priložnosti ali zaradi nuje. 
Prikažem tudi podjetniške zmogljivosti, znotraj katerih obravnavam mišljenje ljudi o 
podjetniških priložnostih, podjetniškem procesu ter o podjetnikih. Posebej se osredotočim tudi 
na značilnosti slovenskega podjetništva.  

2.1 RAZISKAVA GLOBAL ENTREPRENEURSIP MONITOR 
 

Analizo poslovnega okolja v Evropi bom naredila s pomočjo raziskovalnega programa Global 
Entrepreneurship Monitor (v nadaljevanju GEM). Ta raziskovalni program so pričeli v letu 
1997 vodilni raziskovalci na področju podjetništva na London Business School iz Velike 
Britanije in Babson College iz Združenih držav Amerike. Po letu 1997 pa se je oblikoval 
konzorcij timov iz držav, ki sodelujejo v raziskavi. Naj omenim, da je v prvi raziskavi 
sodelovalo deset držav in je bila objavljena v letu 1999. V letu 2002 se je raziskavi pridružila 
tudi Slovenija, saj do takrat v naši državi za podjetništvo ni bilo primerljivih podatkov v 
svetovnem merilu. 
  
Namen te raziskave je, da se vsako leto poda ocena o podjetniški aktivnosti med državami, ki 
v njej sodelujejo. Vanjo so zajeti številni dejavniki, ki lahko vplivajo na razlike v stopnji 
podjetništva, in z njo poskušajo razložiti, zakaj pride do razlik v ravni podjetniške aktivnosti 
med državami, na kakšen način so te razlike povezane z ekonomsko rastjo posamezne države, 
zakaj pride do tega, da imajo posamezne države višjo stopnjo podjetniške aktivnosti, podaja 
pa tudi možne načine za povečanje ravni podjetniške aktivnosti v posamezni državi. 
 
Za potrebe raziskave se uporablja široka definicija podjetništva, ki pomeni kakršenkoli poskus 
posameznika, skupine posameznikov in/ali obstoječega podjetja, da bi ustvarili novo podjetje 
ali poslovno dejavnost, bodisi da gre za samozaposlitev, novo podjetje ali razširitev že 
obstoječega podjetja (Rebernik et al., 2005, str. 17).  
 
V raziskavi predpostavljajo, da se ekonomski procesi odvijajo v relativno stabilnem 
družbenem, kulturnem in političnem okolju in da delujeta dva temeljna mehanizma rasti. Prvi 
temeljni vir ekonomske rasti so glavna ustaljena podjetja, ki igrajo odločilno vlogo zlasti v 
mednarodni menjavi. Če so splošni nacionalni pogoji poslovanja urejeni in naravnani h 
konkurenčnosti, so ta podjetja lahko mednarodno uspešna, zmorejo ustanavljati nove obrate in 
podjetja ter lahko pripomorejo k rasti mikro, malih in srednje velikih podjetij. Drugi temeljni 
vidik ekonomske rasti je podjetniški proces, ki se odvija v novih in rastočih podjetjih. V tem 
primeru pod vplivom družbenega, kulturnega in političnega konteksta deluje drugi splet, t.i. 
okvir podjetniških pogojev, ki je sicer povezan z okvirom splošnih nacionalnih pogojev, 
vendar pa se od njih tudi razlikuje. Na odvijanje podjetniškega procesa bistveno vplivajo 
podjetniške priložnosti ter zmogljivosti ljudi, da se lotevajo novih podjemov (Rebernik et al., 
2005, str. 17-18). Konceptualni model GEM prikazujem v Prilogi 1. 
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2.1.1 Primerjava razvitosti podjetništva v izbranih evropskih državah  
 
Primerjavo vpliva poslovnega okolja na razvitost podjetništva bom naredila za Irsko, za 
katero sem se odločila, da jo v primerjavo vključim, ker v splošni javnosti velja, da je najbolj 
podjetniško razvita, zaradi česar želim preveriti, če to splošno mnenje dejansko drži. 
Naslednja država, ki jo bom vključila v raziskavo je Nemčija. Za vključitev Nemčije sem se 
odločila, ker je pomembna izvozna partnerica Slovenije in zaradi relativne bližine z našo 
državo. Tretja država, ki jo bom vključila v primerjalno analizo, je Norveška, za katero sem se 
odločila, ker je ena od skandinavskih držav, za katere je značilno predvsem dobro socialno 
varstvo. To je tudi razlog, da želim preveriti stanje podjetništva v tej državi in ugotoviti, ali 
morda tudi dobro socialno varstvo prispeva k večji podjetniški aktivnosti. Menim namreč, da 
so te tri izbrane države podjetniško bolj razvite. Poleg teh treh držav bom v analizo vključila 
še tranzicijsko državo, in sicer Madžarsko. Za Madžarsko sem se odločila, ker je šla po 
tranzicijski poti v podobnem času kot Slovenija in želim ugotoviti, ali je bila morda pri 
ustvarjanju tržnega poslovnega okolja uspešnejša kot Slovenija. V primerjavo bom kot zadnjo 
državo vključila tudi Slovenijo. Razlog je predvsem v tem, da me zanima stanje podjetništva 
pri nas ter kaj vse lahko naredimo, da bi z večjim razvojem podjetništva prispevali k večji 
ekonomski aktivnosti oziroma k večji ekonomski rasti. Želim tudi ugotoviti, kakšne so razlike 
v podjetniški aktivnosti med državami, za katere se sklepa, da so podjetniško bolj razvite kot 
tiste, za katere velja mnenje, da je njihovo podjetništvo manj razvito. Predvsem pa me 
zanima, kje nastajajo bistvene razlike med temi državami. 

2.1.1.1 Vključenost odraslega prebivalstva v podjetništvo  
 
Na ekonomsko uspešnost države vpliva število posameznikov, ki se ukvarjajo s podjetniško 
aktivnostjo (brez nastajanja novih podjetij namreč ni možen ekonomski razvoj), vendar pa na 
ekonomsko uspešnost države vplivajo tudi drugi dejavniki. Pomembna so namreč tudi 
obstoječa in uveljavljena podjetja, še posebej tista, ki imajo zaposlenih veliko ljudi.  
 
V letu 2006 je bilo v Sloveniji 2,91% nastajajočih podjetnikov in 1,79% novih podjetnikov, 
odstotek ustaljenih podjetnikov pa je bil 4,44. V zgodnje faze podjetništva je bilo vključenega 
4,63% delovno aktivnega prebivalstva (to je prebivalstvo od 18. do 64. leta), kar predstavlja 
nekaj nad 62.000 delovno aktivnih prebivalcev. Celotna vključenost v podjetništvo 
(nastajajoči, novi in ustaljeni podjetniki) je tako znašala 9,04% oziroma 122.000 podjetniško 
aktivnih posameznikov. Naj omenim, da so v tej številki vključeni tudi nastajajoči podjetniki, 
med katerimi določeni ne bodo realizirali podjetniških namenov, zato je število 
posameznikov, ki se dejansko pojavijo na trgu manjše (Rebernik et al., 2007a, str. 46). 
 
V svetovnem  merilu (glede na 42 sodelujočih držav v raziskavi GEM 2006) so se analizirane 
države glede na celotno zgodnjo podjetniško aktivnost (TEA indeks) uvrstile takole: 
Norveška 17. mesto (9,14% delovno aktivnega prebivalstva je bilo v zgodnji podjetniški 
aktivnosti), Irska 21. mesto s 7,35% delovno aktivnega prebivalstva, Madžarska 26. mesto s 



 

6,03%, Slovenija s 4,63% na 35. mesto in Nemčija s 4,21% delovno aktivnega prebivalstva na 
37. mesto (Rebernik et al., 2007a, str. 46). Razvrstitev držav prikazujem na Sliki 2. 
 

Slika 2: Celotna zgodnja podjetniška aktivnost (TEA indeks) 
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Vir: M. Rebernik et  al., Počasne spremembe podjetniške stvarnosti: GEM Slovenije 2006, 2007a,  str. 46; lasten prikaz. 

 
Največ prebivalcev vključenih v zgodnjo podjetniško aktivnost med GEM državami, je bilo v 
Peruju (40,15% delovno aktivnega prebivalstva), najmanj pa v Belgiji, kjer je ta odstotek 
znašal le okoli 2,5% (razvrstitev GEM držav glede na celotno zgodnjo podjetniško aktivnost 
prikazujem v Prilogi 2). 
 
Glede na skupno mero celotne podjetniške aktivnosti oziroma vključenosti (TEA 
indeks+ustaljena podjetja) pa so se analizirane države med 42 sodelujočimi državami uvrstile 
takole: Irska 19. mesto (v letu 2006 je bilo 14,52% podjetnikov med delovno aktivnim 
prebivalstvom), Norveška je s 14,37% zasedla 20. mesto, Madžarska se je uvrstila na 22. 
mesto, imela je 12,60% podjetnikov, Slovenija z 9,04% podjetnikov na 31. mesto in Nemčija 
na 37. mesto, in sicer je imela le 6,84% podjetnikov (Rebernik et al., 2007a, str. 48). 
Razvrstitev držav glede na skupno mero podjetniške vključenosti prikazujem na Sliki 3. 
 

Slika 3: Skupna mera celotne podjetniške vključenosti (TEA+ustaljena podjetja) 
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Vir: M. Rebernik et al., Počasne spremembe podjetniške stvarnosti: GEM Slovenije 2006 , 2007a,  str. 48; lasten prikaz. 

 
Glede na podatke o celotni zgodnji podjetniški aktivnosti v izbranih državah lahko za 
Norveško in Irsko rečem, da sta se glede na ekonomsko aktivnost, ki je v teh dveh državah na 
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visoki ravni, uvrstili po pričakovanjih. Glede na ekonomsko aktivnost sta se Slovenija in 
Madžarska uvrstili relativno dobro. Edino presenečenje predstavlja Nemčija, ki se je med 
primerjanimi državami uvrstila najslabše, glede na to, da spada med razvite države, ki imajo 
dobro ekonomsko aktivnost. Podobno kot za celotno zgodnjo podjetniško aktivnost velja tudi 
za skupno mero celotne podjetniške vključenosti. Tudi pri tem kazalcu se je Nemčija 
presenetljivo odrezala najslabše, kar je prav tako v nasprotju z njeno ekonomsko aktivnostjo. 
Vse ostale države so se uvrstile bolj ali manj po pričakovanjih. 
 
Na splošno lahko torej rečem, da večjo kot ima posamezna država celotno zgodnjo 
podjetniško aktivnost in skupno mero celotne podjetniške vključenosti, večja je tudi njena 
ekonomska aktivnost. To ne velja za nerazvite države, saj gre pri teh za podjetništvo 
samozaposlitvenega preživetvenega tipa in v teh državah ni možnosti zaposlovanja v večjih 
obstoječih podjetjih. Razvita gospodarstva si lahko privoščijo tudi nekoliko nižje TEA 
indekse, saj se njihova ekonomska rast napaja iz uspešnega delovanja nacionalnih in 
multinacionalnih podjetij. To prav tako pomeni, da še tako visok TEA indeks v nekaterih 
nerazvitih državah ne more povečati ekonomske rasti, če v posamezni državi ni uspešnih 
velikih in srednje velikih podjetij, ki bi bila sposobna konkurirati v mednarodni menjavi. 
 
Nerazvite in razvijajoče države imajo občutno višjo stopnjo zgodnje podjetniške aktivnosti, 
kot razvite države. To je tudi razlog, da so se razvite države pri TEA indeksih uvrstile na 
slabša mesta kot nerazvite države. Za primerjavo naj povem, da 1. mesto glede na skupno 
mero celotne podjetniške vključenosti zaseda Peru, kjer znaša skupna mera celotne 
podjetniške aktivnosti okoli 50% odraslega prebivalstva v starosti od 18 do 64 let. Najslabši 
odstotek med GEM državami pa ima Belgija, kjer le-ta znaša okoli 5% (razvrstitev vseh GEM 
držav prikazujem v Prilogi 3). 
 
V nadaljevanju podrobneje predstavljam značilnosti slovenskih poslovnih subjektov s 
pomočjo raziskave Slovenski podjetniški observatorij 2006 za zadnje razpoložljivo leto, to je 
leto 2005. Raziskava izhaja iz podatkov, ki jih zbira in harmonizira AJPES3.  
 
Podatki o podjetjih so razdeljeni v različne velikostne razrede, in sicer: mikro podjetja (0 do 9 
zaposlenih), mala podjetja (10 do 49 zaposlenih), srednje velika podjetja (50 do 249 
zaposlenih) in velika podjetja (250 in več zaposlenih). Če so prikazani podatki za mikro, mala 
in srednja podjetja skupaj, takšna podjetja označim s kratico MSP.  
 
Podjetja v Sloveniji so zelo neenakomerno razporejena, kar je skrb zbujajoče: slabo razviti 
Pomurska in Zasavska regija imata pol manj podjetij na 1000 prebivalcev kot razviti 
Osrednjeslovenska in Obalno-kraška regija. Nobenega dvoma ni, da sta razvitost pokrajine in 
število podjetij soodvisna - ker je pokrajina manj razvita, ima manj podjetij, ker ima manj 
podjetij, je manj razvita. Število podjetij pa ni pomembno le zaradi zaposlovanja, ampak tudi 
zaradi izgradnje različnih podpornih sistemov, ekonomije obsega podpornih sistemov, 

 
3 AJPES je Agencija Republike Slovenije za javnopravne evidence in storitve. 
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razvitosti bančne mreže, zainteresiranosti tveganega kapitala, kritične mase socialnega 
kapitala, sinergije kompetenc in tako dalje (Rebernik et al., 2007b, str. 134). 
 
Razlog, da se nekatere regije razvijajo hitreje od ostalih, je v decentraliziranih modelih 
upravljanja z regionalnim razvojem, kjer regije, ki so propulzivnejše in znajo bolje izkoristiti 
svoje endogene potenciale, napredujejo hitreje kot tiste, ki teh ne znajo izkoristiti. V Sloveniji 
je ta problem še večji, ker zaradi centralizacije Slovenije in neizdelane nacionalne strategije 
na eni strani niso vzpostavljeni pogoji in instrumenti za hitrejše odpiranje v globalni svet, na 
drugi strani pa so regije »zazrte« v Ljubljano in ne ukrepajo v interesu regijskega 
gospodarstva (Regionalni razvojni program Savinjske regije 2007-2013, 2006, str. 134-135). 
 

Tabela 1: Število podjetij (C-K) po slovenskih regijah v letih 1996, 2000, 2001 in 2005 ter povprečne letne  
stopnje rasti podjetij od leta 1996 do 2000  in od leta  2001 do 2005  

 
Število podjetij Povprečna letna stopnja 

rasti (v %) 
REGIJE 1996 2000 2001 2005 S1996/2000 S2001/2005 
Pomurska 4.520 3.825 3.847 3.838 -3,08 -0,05
Podravska 14.738 12.619 12.757 13.241 -2,88 0,76
Koroška 3.145 2.805 2.826 2.772 -2,16 -0,38
Savinjska 12.254 10.506 10.474 10.481 -2,85 0,01
Zasavska 1.643 1.365 1.367 1.425 -3,38 0,85
Spodjeposavska 3.538 2.955 2.945 2.918 -3,30 -0,18
Jugovzhodna Slovenija 4.812 5.423 5.402 5.233 2,54 -0,63
Osrednjeslovenska 35.707 28.293 28.535 31.330 -4,15 1,96
Gorenjska 9.918 8.346 8.420 8.899 -3,17 1,14
Notranjsko-kraška 2.389 2.148 2.100 2.195 -2,02 0,90
Goriška 7.397 6.486 6.444 6.470 -2,46 0,08
Obalno-kraška 8.243 6.061 5.989 6.597 -5,29 2,03
SKUPAJ 108.304 90.832 91.106 95.399 -3,23 0,94

Vir: Statistični letopis Republike Slovenije 1997, 1997,  str. 507-508; Statistični letopis Republike Slovenije 2007, 2007,  str. 535. 

 
Povprečna letna stopnja rasti števila podjetij za Slovenijo je -3,23% in je izračunana za 
obdobje od leta 1996 do leta 2000. Število podjetij (C-K) se je od začetne ravni (108.304 
podjetij) do končne ravni (90.832 podjetij) spreminjalo z različnimi dejanskimi letnimi 
stopnjami rasti. Od začetne ravni na končno raven bi se število podjetij zmanjšalo tudi tedaj, 
če bi se vsako leto zmanjšalo za 3,23% od tako izračunane ravni v predhodnem letu. Analiza 
po posameznih regijah v tem obdobju pokaže, da se je v skoraj vseh regijah število podjetij 
zmanjšalo. Najbolj se je število podjetij zmanjšalo v Obalno-kraški regiji (za 5,29%), medtem 
ko se je število podjetij povečalo le v Jugovzhodni Sloveniji, in sicer za 2,54%.  
 
V obdobju od leta 2001 do leta 2005 je povprečna letna stopnja rasti podjetij v Sloveniji 
znašala 0,94%, kar je nekoliko ugodnejši rezultat. To pomeni, da se je število podjetij v 
Sloveniji v tem obdobju povečalo iz 91.106 na 95.399 podjetij. Kljub temu so nekatere regije 
v tem obdobju zabeležile negativno povprečno letno stopnjo rasti, in sicer Jugovzhodna 
Slovenija (-0,63%), Koroška regija (-0,38%), Spodnjeposavska regija (-0,18%) ter Pomurska 
regija (-0,05%). V povprečju se je število podjetij najbolj povečalo v Obalno-kraški regiji, in 
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sicer za kar 2,03% ter v Osrednjeslovenski regiji za 1,96%. Zaradi tega lahko rečem, da je 
centralizacija v Sloveniji vse večja. Od leta 2002 naprej je v našem gospodarstvu opažena 
ustaljena rast števila podjetij, kar predstavlja neko pozitivno dinamiko razvoja podjetništva v 
Sloveniji. 
 
V Sloveniji je bilo v letu 2005 101.427 MSP skupaj, kar je predstavljalo 99,72% vseh 
podjetij. Slovensko podjetje je v povprečju ustvarilo 612 tisoč evrov poslovnih prihodkov4. 
Vsak zaposleni je v povprečju ustvaril za 4.608 evrov bruto dobička. Najvišji bruto dobiček 
na zaposlenega so ustvarila mala podjetja, medtem ko so najnižjega ustvarila srednje velika 
podjetja. Povprečna dobičkonosnost5 je bila v letu 2005 najvišja v podjetjih z 0 zaposlenimi, 
medtem ko so imeli najnižjo v MSP. Podrobnejše podatke za vse velikostne razrede 
prikazujem v Prilogi 4. 
 

Tabela 2: Podatki za slovenska podjetja v letu 2005 
Velikostni razredi  

0 1 do 9 10 do 49
50 do 
249 

250 in 
več 

Skupaj 

Število podjetij 12.794 82.119 5.328 1.186 281 101.708
Delež števila podjetij v 
populaciji vseh podjetij (v 
%) 

12,6 80,7 5,2 1,2 0,3 100

Povprečni prihodki iz 
poslovanja na podjetje (v 
tisoč €) 

96 141 2.259 11.918 82.974 612

Vir: M. Rebernik et al., Podobe slovenskega podjetništva v letu 2006,  2007b, str. 132; lasten prikaz. 

 
Zaradi lažje primerjave podatkov o podjetjih v Sloveniji bom podatke primerjala s podatki za 
Evropsko unijo. Ker pa je zadnje evropsko poročilo o podjetništvu izšlo leta 2004, imam na 
voljo le podatke za leto 2003 - podatki se nanašajo na EU-196 (Rebernik et al., 2007b, str. 
152). Kazalnike, ki pojasnjujejo primerjavo med slovenskimi podjetji in podjetji v Evropski 
uniji-19 prikazujem v Prilogi  5. 
 
V Sloveniji velja, da je glede na število podjetij največ mikro podjetij, medtem ko je bilo 
MSP skupaj kar 99,67%, velikih podjetij pa je bilo 0,33%. V Evropski uniji-19 je bilo v letu 
2003 največ mikro podjetij, MSP skupaj pa je bilo 99,74%. Velikih podjetij je bilo 0,21%. 
 
Če pogledam podatke o deležu števila podjetij za Slovenijo od leta 2002 do leta 2005 glede na 
velikostne razrede podjetij, ugotovim, da se struktura podjetij spreminja v korist MSP. 

                                                 
4 Prihodki iz poslovanja za družbe=čisti prihodki iz prodaje + vrednost usredstevnih lastnih proizvodov, storitev, 
blaga in materiala + drugi prihodki iz poslovanja 
Prihodki iz poslovanja za davčne zavezance=prihodki od prodaje 
5 Povprečna dobičkonosnost= ((dodana vrednost – stroški dela)/dodana vrednost*100)  
6 EU-19 so vse članice Evropske unije do 1. maja 2004 + Liechtenstein, Islandija, Švica in Norveška. Ker se 
podatki, na kateri sloni naša analiza, nanašajo na leto 2003, je pojem EU in pojem »evropsko podjetje« potrebno 
razumeti v tem kontekstu. 
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Omenjeno kaže na to, da struktura slovenskih podjetij postaja vse bolj podobna strukturi 
podjetij, ki je značilna za razvite države v Evropski uniji. 

2.1.1.2. Motivacija za podjetništvo 
 
Med posamezniki so motivi za podjetništvo različni, vendar obstaja osnovna razlika med 
tistimi, ki se za podjetništvo odločijo zato, da bi izkoristili dobro poslovno priložnost, in 
tistimi, ki se odločijo za podjetništvo zaradi nujnosti (to pomeni, da nimajo druge boljše 
alternative za delo in zaslužek). Prvi podjetniki se tako imenujejo podjetniki zaradi priložnosti 
in drugi podjetniki zaradi nujnosti (Rebernik et al., 2007a, str. 51). 
 
Razumevanje podjetja kot procesa (Rebernik & Repovž, 2000) nas opozarja, da moramo biti 
pozorni na tri bistvene elemente, da bi se dana poslovna priložnost izkoristila: podjetnika in 
njegov tim, na poslovno priložnost ter na potrebne vire. Potrebno je poudariti, da je 
pomembno, da so hkrati prisotni vsi ti elementi, prav tako pa je pomembno, da so ti elementi 
medsebojno usklajeni. 
 
V povprečju je največ podjetništva iz nujnosti v manj razvitih državah, medtem ko je tega 
podjetništva najmanj v skandinavskih državah, ki veljajo za ene izmed najbolj socialno 
prijaznih držav. Razvitejše oziroma bogatejše države torej izkazujejo veliko manj podjetništva 
zaradi nujnosti, kar je posledica, da se ljudje v teh državah soočajo z bolj diverzificiranim 
trgom delovne sile, ki ponuja več možnosti za različne zaposlitve, hkrati pa je močnejša tudi 
varnostna mreža različnih socialnih zaščit (Rebernik et al., 2005, str. 29). 
 
Raziskave so pokazale (gre za pretekle GEM raziskave), da imajo podjetniki iz nujnosti 
manjše težnje po rasti in tudi niso tako naklonjeni zaposlovanju kot podjetniki iz priložnosti. 
Prav tako velja, da imajo v povprečju podjetniki iz nujnosti nižjo stopnjo izobrazbe kot 
podjetniki iz priložnosti. Sklepam lahko tudi, da razvoj podjetniških pobud zavirajo manj 
razvita okolja. To so okolja, kjer ni primerne poslovne in druge infrastrukture, kjer ni večjih 
podjetij, kjer bi se vzpostavljali kooperacijski odnosi, ki bi podpirali ali pospeševali razvojne 
ambicije ali kjer ni dovolj podjetniškega in socialnega kapitala (Rebernik et al., 2007a, str. 
53). 
 
Glede na TEA indeks iz priložnosti7 se je najbolje uvrstila Norveška, in sicer na 11. mesto; v 
tej državi se je za podjetništvo zaradi poslovne priložnosti odločilo okoli 8% odraslega 
prebivalstva v starosti od 18 do 64 let, sledi ji Irska na 17. mestu s 7%, nato Madžarska na 27. 
mestu s 5%, Slovenija na 30. mestu s 4,05% ter Nemčija na 40. mestu. Zaradi poslovne 
priložnosti se je tu odločilo za podjetništvo le okoli 3% odraslega prebivalstva (Rebernik et 
al., 2007a, str. 51). Razvrstitev držav prikazujem na Sliki  4 na strani 20. 
 
 

 
7 TEA priložnost (angl. TEA Opportunity) predstavlja delež odraslega prebivalstva, ki se je lotil vzpostavitve 
novega podjema, ker se mu je za to ponudila priložnost (Rebernik et al., 2003, str. 5). 



 

Slika 4: Podjetništvo iz priložnosti 
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Vir: M. Rebernik et al., Počasne spremembe podjetniške stvarnosti: GEM Slovenije 2006,  2007a,  str. 51; lasten prikaz. 

 
Med vsemi sodelujočimi državami ima največjo podjetniško aktivnost zaradi priložnosti Peru 
z okoli 25% odraslega prebivalstva, najmanj pa Belgija, kjer se jih za podjetništvo zaradi 
priložnosti odloči le okoli 2,5% (razvrstitev vseh sodelujočih držav prikazujem v Prilogi 6). 
 
Po TEA indeksu iz nujnosti8 je bila v letu 2006 Nemčija na 18. mestu, saj se je v letu 2006 za 
podjetništvo iz nujnosti odločilo 1,6% nemških podjetnikov. Razlog za tako slabo uvrstitev 
Nemčije je velika brezposelnost. Prav tako je lahko razlog nizka stopnja ekonomske rasti ter 
tudi to, da je bila za to leto značilna velika državna subvencioniranost delovnih mest. 
Madžarska je zasedla 21. mesto z okoli 1,2%, nato ji sledi Irska z okoli 0,9%, ki je zasedla 31. 
mesto, Slovenija je z 0,47% zasedla 35. mesto in Norveška 39. mesto, kjer je bilo okoli 0,2% 
podjetnikov iz nujnosti (Rebernik et al., 2007a, str. 52). Na Sliki 5 prikazujem razvrstitev 
primerjanih držav glede na podjetništvo zaradi nujnosti. 
 

Slika 5: Podjetništvo iz nujnosti 
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Vir: M. Rebernik et  al., Počasne spremembe podjetniške stvarnosti: GEM Slovenije 2006, 2007a,  str. 52; lasten prikaz. 

 
Prav tako kot za podjetništvo iz priložnosti se tudi za podjetništvo iz nujnosti odloča največ 
odraslega prebivalstva v Peruju, okoli 9,5%, najmanj pa v Belgiji, kjer znaša ta odstotek le 
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8 TEA nujnost (angl. TEA Necessity) predstavlja delež odraslega prebivalstva, ki se je lotil vzpostavitve novega 
podjema zaradi nuje, ker ni imel drugih boljših možnosti za delo (Rebernik et al., 2003, str. 5) 
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okoli 0,1 (razvrstitev vseh GEM držav glede na zgodnjo podjetniško aktivnost iz nujnosti 
prikazujem v Prilogi 7). 
 
Po raziskavi na temelju podatkov, ki jih zbira Flash Eurobarometer Survey (Bhola, Verheul & 
Thurik, 2006) je bolj verjetno, da podjetja iz nujnosti ustvarjajo ženske kot moški, ter tudi, da 
so podjetniki iz nujnosti nižje izobraženi kot tisti podjetniki, ki se za podjetništvo odločijo iz 
priložnosti. Raziskava je pokazala tudi to, da podjetniki iz nujnosti občutijo več ovir 
(pomanjkanje finančnih sredstev, administrativna kompleksnost poslovanja, težave pri 
pridobivanju potrebnih informacij in neugodna ekonomska klima). 
 
Motivacijski indeks pomeni razmerje med podjetništvom iz priložnosti in podjetništvom iz 
nujnosti, torej razmerje med TEA priložnostjo in TEA nujnostjo, ki je na Norveškem v letu 
2006 znašal 24,6. To pomeni, da je na enega podjetnika, ki je podjetje ustanovil zaradi nuje, 
24,6 podjetnikov, ki so podjetje ustanovili zaradi priložnosti, kar to državo uvršča na 2. mesto 
med 42 sodelujočimi državami v GEM raziskavi. Na 9. mestu je Slovenija z razmerjem 8,6, 
sledi ji Irska na 11. mestu z razmerjem 8,1 ter Madžarska na 21. mestu z razmerjem 3,5 in na 
koncu še Nemčija na 36. mestu, saj je njeno razmerje znašalo 1,6. Ta rezultat prikazuje, da se 
v Nemčiji malo podjetnikov odloča za podjetništvo iz priložnosti (Rebernik et al., 2007a, str. 
54). 
 
Najboljše razmerje med TEA-priložnostjo in TEA-nujnostjo je imela Danska (to razmerje je 
znašalo 26,3), najslabše pa na Kitajskem, kjer je znašalo le 1,0 (razvrstitev vseh GEM držav 
prikazujem v Prilogi 8). 
 
V Sloveniji prevladuje podjetništvo zaradi priložnosti, kar je lahko posledica tudi dejstva, da 
se Slovenija uvršča med razvitejše države. Podjetništvo iz priložnosti prevladuje v 
nastajajočih, novih podjetij in tudi v ustaljenih podjetjih. Razmerje med priložnostjo in 
nujnostjo je najboljše pri nastajajočih podjetnikih, kjer znaša 11,5:1. Pri ustaljenih podjetnikih 
pa le-to znaša 6,5:1. Pri tem naj omenim, da se podjetniki, ki izkoristijo podjetniško 
priložnost, odločajo za podjetništvo predvsem zaradi več svobode in neodvisnosti pri delu, 
zaradi povečanja dohodka oziroma zato, da ohranijo raven svojega dohodka. 
 
Na podjetništvo iz nujnosti ne vpliva le ekonomska razvitost posamezne države, ampak tudi 
prijaznost oziroma neprijaznost poslovnega okolja, kulturne značilnosti in razvitost socialnega 
sistema. Na odločitev posameznika, ali bo ustanovil novo podjetje oziroma razširil obstoječe 
podjetje, vpliva tudi okolje, v katerem posameznik živi in deluje (tako na nacionalni kot tudi 
regionalni ravni). Na podjetništvo iz nujnosti vplivajo tudi kulturne in družbene norme. 
Pomembno je namreč, da kultura spodbuja posameznike k tveganju, da kultura poudarja 
neodvisnost, avtonomnost in osebne inciative. Prav tako pa je pomembno, da kulturne in 
družbene norme v posamezni državi podpirajo uspehe, ki jih posamezniki dosežejo s svojimi 
napori. Kulturne norme morajo vzpodbujati posameznike h kreativnosti, inovativnosti in k 
prevzemanju odgovornosti za obvladovanje njihovega življenja. Razvitost socialnega sistema 
pa pomeni, da če je socialna varnost v posamezni državi slaba, so ljudje bolj prisiljeni v 
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iskanje novih zaposlitev in s tem tudi v ustanavljanje novih podjetij iz nujnosti, saj le tako 
lahko preživijo. Obstaja namreč jasna negativna korelacija med podjetništvom zaradi nujnosti 
in socialno varnostjo. To torej pomeni, da je v državah, ki namenijo višji odstotek bruto 
domačega proizvoda za socialno varnost, vključevanje ljudi v podjetništvo manjše (Rebernik 
et al., 2005, str. 29).  

2.1.1.3 Podjetniška zmogljivost 
 
S podjetniško zmogljivostjo so v raziskavi GEM 2006 mišljena sposobnost razpoznavanja 
poslovnih priložnosti, dojemanje zaželenosti podjetniškega poklica in kulturne podpore 
podjetništvu ter samozaupanje v lastno znanje in veščine (Rebernik et al., 2007a, str. 61). 
 
Raziskave kažejo, da se tisti, ki v večji meri pričakujejo, da se bodo v prihodnjih šestih 
mesecih pojavile dobre poslovne priložnosti, tudi v večji meri vključujejo v podjetništvo kot 
tisti, ki takih poslovnih priložnosti ne vidijo. Raziskave kažejo tudi, da je zaznavanje dobrih 
poslovnih priložnosti proces in ne trenutni dogodek, hkrati pa je zaznavanje dobrih poslovnih 
priložnosti seveda le del procesa realizacije teh priložnosti oziroma udejanjanja podjema 
(Davidsson, 2006, str. 1-7). V raziskavah je bilo potrjeno, da je v povprečju skoraj dvakrat 
višja verjetnost, da se posameznik, ki pozna druge ustanovitelje podjetij, tudi sam vključi v 
podjetništvo (Arenius & Minniti, 2005, str. 233-247). 
 
V naslednji tabeli prikazujem odstotke prebivalstva v starosti od 18 do 64 let, ki se v izbranih 
in do sedaj primerjanih državah, vključenih v raziskavo GEM, strinjajo s trditvami, ki se 
nanašajo na določljivke podjetniške zmogljivosti. Trditve, s katerimi so se strinjali, so 
naslednje (Rebernik et al., 2007a, str. 64): 

 na območju, kjer živite, se bodo v naslednjih šestih mesecih pojavile dobre poslovne 
priložnosti za nove posle, 

 večini ljudi v državi bi bilo ljubše, da bi imeli vsi podobno raven življenjskega 
standarda, 

 večina ljudi v državi smatra ustanovitev novega podjetja za primerno izbiro kariere, 
 v državi so posamezniki, ki so uspešni ustanovitelji podjetja, so spoštovani in imajo 

visok družbeni status, 
 v državi lahko v časopisih, na radiu in televiziji, pogosto vidite zgodbe o uspešnih 

novih podjetjih, 
 osebno poznate nekoga, ki je v zadnjih dveh letih ustanovil podjetje, 
 za zagon novega posla ali ustanovitev podjetja imate potrebno znanje, veščine in 

izkušnje, 
 strah pred neuspehom bi vas odvrnil od tega, da bi pričeli z novim poslom oziroma 

ustanovili podjetje. 
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Tabela 3: Podjetniška zmogljivost-odstotek prebivalstva v starosti od 18 do 64 let za Irsko, Madžarsko, Nemčijo, 
Norveško in Slovenijo v letu 2006, ki se strinjajo s trditvami, ki se nanašajo na zgoraj opisane determinante 

podjetniške zmogljivosti 
Država Poslovne 

priložnosti 
Egalita- 
rizem 

Kariera Spošto-
vanje 

Mediji Pozna-
vanje 

Znanje Strah 

Irska 44,00 85,06 69,66 81,99 84,37 39,3 50,92 34,94
Madžarska 16,11 69,95 55,63 67,71 23,03 26,31 43,11 28,16
Nemčija 20,03 68,15 56,21 75,11 46,14 33,99 39,00 46,46
Norveška 50,98 68,87 60,8 68,59 77,03 43,1 39,13 26,51
Slovenija 38,84 78,93 56,68 76,19 57,93 44,91 47,71 31,82

Vir:  M. Rebernik et  al., Počasne spremembe podjetniške stvarnosti: GEM Slovenije 2006, 2007a, str. 63; lasten prikaz. 

 
V Sloveniji je zaznavanje dobrih poslovnih priložnosti dosti bolj značilno za podjetnike kot 
nepodjetnike, še posebej za skupino nastajajočih podjetnikov. V povprečju namreč več kot 
polovica ustaljenih in več kot 60% nastajajočih in novih podjetnikov ocenjuje, da se bodo v 
prihodnjih šestih mesecih pojavile dobre poslovne priložnosti. Zelo močno je prisotna težnja 
po egalitarizmu, kar je izraženo z večinskim mnenjem, da bi vsi Slovenci morali imeti enako 
raven življenjskega standarda. Podjetniški poklic je v Sloveniji manj zaželen kot v drugih 
državah. Takšen rezultat je morda povezan z mnenjem, da je izbira za podjetništvo kot kariero 
zelo težavna, nelahka in naporna, saj je podjetniški poklic v Sloveniji hkrati tudi spoštovan 
(Rebernik et al., 2007a, str. 65). V povprečju je 57,93% Slovencev mnenja, da je mogoče v 
medijih pogosto najti zgodbe o uspešnih ustanoviteljih podjetij. Raziskava GEM je prav tako 
pokazala, da je poznavanje drugih podjetnikov bolj značilno za podjetnike, kot pa za 
nepodjetnike. V Sloveniji v povprečju okoli 45% podjetnikov pozna podjetnika, ki je v 
zadnjih dveh letih ustanovil podjetje. 
 
Višji odstotek ljudi, ki verjamejo, da imajo za podjetništvo potrebno znanje, imajo tiste 
države, ki so po deležu prebivalstva, ki se ukvarjajo s podjetništvom (zaradi nuje in zaradi 
priložnosti) na vrhu svetovne lestvice (gre za manj razvite države, kjer ima pojem 
podjetništvo drugačen pomen kot v bolj razvitih državah).  
 
Strah pred neuspehom je močneje prisoten v državah, kjer je raven BDP na prebivalca višja 
kot pa v revnejših državah (Rebernik et al., 2007a, str. 68). Največji strah pred neuspehom 
med primerjanimi državami je v Nemčiji (46,46%), sledi ji Irska, nato Slovenija in 
Madžarska, najmanj strahu pred neuspehom pa je na Norveškem. 

2.1.1.4 Zaposlovanje 
 
V letu 2005 so v Sloveniji glede na kriterij števila zaposlenih prevladovala mala in srednje 
velika podjetja, saj so zaposlovala največ oseb, kar 38,5%, medtem ko so mikro podjetja 
zaposlovala 27,6%, velika podjetja pa 33,9% vseh zaposlenih. To je za slovensko 
gospodarstvo seveda dobro, saj so MSP pomembno gonilo ekonomskega razvoja in 
zaposlovanja. V zadnjih treh letih se je namreč število zaposlenih v velikih podjetjih vseskozi 
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zmanjševalo, medtem ko se je število zaposlenih v MSP povečevalo. Povprečno število 
zaposlenih na podjetje pa je v tem letu znašalo 5,8 ljudi. 
 

Tabela 4: Podatki za slovenska podjetja v letu 2005 
Velikostni razredi  

0 1 do 9 10 do 49
50 do 
249 

250 in 
več 

Skupaj 

Število zaposlenih 0 161.859 102.668 123.276 199.163 586.967
Delež zaposlenih 
velikostnega razreda v 
vseh zaposlenih (v %) 

0,0 27,6 17,5 21,0 33,9 100

Povprečno število 
zaposlenih na podjetje 

0,0 2,0 19,3 103,9 708,8 5,8

Vir: M. Rebernik et  al., Podobe slovenskega podjetništva v letu 2006, 2007b, str. 132; lasten prikaz. 

 
Primerjava deleža števila zaposlenih po posameznih velikostnih razredih podjetij v Sloveniji 
in Evropski uniji-19 pokaže, da sta si strukturi zaposlenih precej podobni. Povprečno število 
zaposlenih na podjetje je v Sloveniji in Evropski uniji-19 precej podobno, le velika podjetja v 
Evropski uniji-19 zaposluje v povprečju veliko večje število zaposlenih. Podrobnejše podatke 
prikazujem v Prilogi 5. 
 
Če želijo podjetja povečati svojo konkurenčno sposobnost, morajo povečati tudi dodano 
vrednost. Slovenska podjetja so v letu 2005 povečala dodano vrednost na zaposlenega v vseh 
velikostnih razredih podjetij. Največji delež dodane vrednosti v prihodkih so ustvarila velika 
podjetja, medtem ko so MSP v povprečju ustvarila 22,9% dodane vrednosti v prihodkih. 
Podrobnejše podatke za vse velikostne razrede podjetij prikazujem v Prilogi 4. 
 
Povprečna dodana vrednost na zaposlenega je v letu 2005 znašala 26.186 evrov. Za 
primerjavo naj povem, da se povprečna dodana vrednost na zaposlenega od leta 2002 naprej 
zvišuje, vendar še vedno močno zaostajamo za državami vključenimi v Evropsko unijo-19. 
 
Povprečen delež stroškov dela v dodani vrednosti je v Sloveniji v letu 2005 znašal 63,40%. V 
preteklih letih (od leta 2002 naprej) je bil vseskozi nižji. Ta delež je v Sloveniji precej višji, 
kot ga imajo v Evropski Uniji-19, kar za nas seveda ne pomeni nič dobrega. Nižja vrednost 
deleža stroškov v dodani vrednosti je namreč za podjetja ugodnejša, saj lahko podjetje več 
svojih sredstev nameni za razvoj in ne le za izplačilo plač. 
 
V Sloveniji se je v kasnejših letih opazil trend slabšanja situacije, saj se je delež stroškov dela 
v dodani vrednosti povečeval. Evropska podjetja tako dosegajo ugodnejši delež stroškov dela 
v dodani vrednosti zaradi visoke dodane vrednosti. To omogoča izplačevanje relativno višjih 
plač, kar posledično pomeni višji življenjski standard zaposlenih. 
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Če povzamem ugotovitve raziskave GEM, ugotovim, da je največ celotne zgodnje 
podjetniške aktivnosti in zgodnje podjetniške aktivnosti zaradi priložnosti med primerjanimi 
državami na Norveškem, največ skupne mere celotne podjetniške aktivnosti pa je na Irskem. 
V vseh treh primerih je najmanj podjetništva v Nemčiji, medtem ko je Slovenija v vseh 
primerih med analiziranimi državami na predzadnjem mestu. Največ se jih za zgodnjo 
podjetniško aktivnost zaradi nujnosti odloča v Nemčiji in na Madžarskem, najmanj pa na 
Norveškem in v Sloveniji. Pri analiziranju števila podjetij v Sloveniji po posameznih 
statističnih regijah bi izpostavila predvsem dejstvo, da se je od leta 1996 do leta 2000 to 
število precej zmanjšalo, in sicer v skoraj vseh regijah. Od leta 2001 do leta 2005 je opazen 
trend povečevanja števila podjetij, vendar imajo posamezne regije še vedno negativno 
povprečno letno stopnjo rasti. Slovenska podjetja so glede na deleže v velikostnih razredih 
podjetij in zaposlenosti po teh razredih povsem primerljive z Evropsko unijo. Še vedno pa 
zaostajamo na področju povprečne dodane vrednosti na zaposlenega ter pri deležu stroškov 
dela v dodani vrednosti. 

3 OVIRE ZA RAZVOJ PODJETNIŠTVA V SLOVENIJI  
 
Raziskava Doing Business preučuje dejavnike, ki izboljšujejo ali zavirajo podjetništvo. V to 
raziskavo je bilo v letu 2007 vključenih 178 gospodarstev vsega sveta, saj so bile vključene 
tako nerazvite kot razvite države. Ta raziskava primerja kazalnike, ki ocenjujejo deset 
modelov poslovnih obveznosti-korakov, s katerimi se soočajo družbe z omejeno 
odgovornostjo (d.o.o.): ustanovitev podjetja, pridobivanje licenc, zaposlovanje delavcev, 
registracija lastnine, pridobitev sredstev in posojil, zavarovanje investitorjev, plačevanje 
davkov, mednarodno poslovanje, uveljavljanje pogodb ter zapiranje podjetja.  
 
V nadaljevanju predstavljam nekatera področja te raziskave: 

 ustanovitev podjetja - v tem sklopu so prikazane administrativne in pravne ovire za 
podjetnike, s katerimi se srečajo v posamezni državi, ko želijo ustanoviti in registrirati 
novo podjetje. Ta tema prikazuje vse postopke, ki so potrebni za registracijo podjetja, 
porabljen povprečni čas za vsak postopek, dejanske stroške vsakega postopka ter 
minimalen kapital, zahtevan kot odstotek od dohodka na prebivalca. 

 pridobivanje dovoljenj - poglavje prikazuje zakone in kazalnike, s katerimi se morajo 
soočiti gradbena podjetja. Ta podjetja so pod pritiskom države, ker morajo upoštevati 
gradbena dovoljenja, inšpekcije, varnostne predpise, za kupce pa morajo biti hitro 
odzivna in poceni. Pritiski na ta podjetja kažejo na dve plati gradbenih regulacij. Po 
eni strani je namreč pomembna varnost ljudi (gradbenih delavcev, stanovalcev ter 
mimoidočih), po drugi strani pa so pomembni tudi čim nižji stroški gradnje. V mnogih 
državah, še posebej manj razvitih, je upoštevanje gradbenih predpisov cenovno in 
časovno nedostopnih, zato se veliko gradbenih podjetij odloči, da sploh ne bo gradilo 
objektov. Pogosto se zgodi, da podjetja podkupijo inšpektorje ali gradijo brez 
dovoljenj, kar seveda lahko privede do nepravilno grajenih stavb. Obstajajo pa države, 
v katerih so regulacije enostavne, transparentne in časovno ter cenovno dostopne, kar 
vsekakor prinaša boljše rezultate. 
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 zaposlovanje delavcev – ta sklop prikazuje merila za fleksibilnost urejevanja dela, in 
sicer: težavnost zaposlovanja oziroma najemanja novega delavca, omejitve za širjenje 
ali zmanjšanje delovnih ur (pogodbeno najemanje), težavnost ter izdatke pri 
odpuščanju odvečnega delavca in rigidnost zaposlovanja.  

 registracija poslovnih nepremičnin - na tem področju raziskava ocenjuje obvezne 
postopke, ki so povezani z nakupom zemljišča in nepremičnin. Gre namreč za 
postopke, ki so potrebni ob prenosu sedeža podjetja, širjenja dejavnosti, kot garancijo 
za najem novih posojil ter ob investiciji v dodaten vir sredstev pri ponovni odprodaji. 

 najemanje kreditov - to je področje, kjer raziskava ocenjuje enostavnost najemanja 
kreditov s kazalniki pravic posojilojemalcev ter dostopnost kreditnih informacij.  

 davčni sistem - v tem delu se raziskava dotika davkov in prispevkov, ki jih mora neko 
srednje veliko podjetje plačati ali zadržati v določenem letu, meri pa tudi 
administrativno breme pri plačevanju davkov.  

 ukinitev podjetja oziroma stečaj - raziskava na tem področju ocenjuje čas, stroške in 
izide stečajnih postopkov domačih podjetij. Podatki so zbrani z odgovori lokalnih 
stečajnih upraviteljev ter potrjeni s proučitvijo zakonodaje, predpisov in javnih 
informacij o sistemu stečajnih postopkov. 

3.1 USTANOVITEV PODJETJA 
 
Prve ovire pri ustanovitvi podjetja, s katerimi se posamezni podjetnik sreča po izdelavi 
poslovnega načrta, so zagotovo uradni postopki, ki so potrebni za ustanovitev in registracijo 
novega podjetja. Seveda obstajajo velike razlike med posameznimi gospodarstvi glede 
uravnavanja vstopa novih podjetij na tržišče. Na eni strani imamo namreč gospodarstva, kjer 
so ti procesi enostavni in denarno dostopni, na drugi strani pa so gospodarstva z zapletenimi 
postopki, kjer se pojavlja tudi korupcija, da se ti postopki pospešijo.  
 
Podatki o ustanovitvi podjetja se nanašajo na ankete in raziskave postopkov, ki jih mora 
posamezno malo do srednje veliko podjetje opraviti, preden začne legalno poslovati. Ti 
postopki vključujejo pridobitev vseh potrebnih dovoljenj in licenc ter vpisov, potrditev in 
priglasitev s strani pristojnih organov, ki izdajo podjetju dovoljenje za opravljanje dejavnosti. 
Raziskava tudi pokaže, koliko časa in denarja je potrebno za dokončanje vsakega postopka v 
normalnih pogojih, prikaže pa tudi minimalen znesek kapitala, ki ga mora podjetje vplačati ob 
ustanovitvi. Pri tem je uporabljena predpostavka, da so bile podjetniku vse informacije že 
dostopne, da z državnimi uradniki ni imel stika ter da vse vladne in nevladne organizacije 
delujejo brez korupcije. Zaradi lažje primerljivosti med gospodarstvi so uporabljene tudi 
predpostavke, da je: podjetje d.o.o., da se ukvarja s splošno trgovsko dejavnostjo ali 
proizvodnjo, da je locirano v največjem gospodarskem središču v državi, da je 100% v 
domači lasti, da je začetni kapital 10 dohodkov na prebivalca, da ustvarja promet, ki je v 
stokratni vrednosti dohodka na prebivalca, da ima podjetje 10 do 50 zaposlenih, da nima 
posebnih olajšav ter da nima v lasti nepremičnin. Raziskava tudi predpostavlja, da 
ustanovitelji opravijo vse postopke sami. 
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Enostavnost ustanovitve podjetja merimo s štirimi kazalniki. Postopek ustanovitve pomeni 
vse interakcije ustanovitelja podjetja z zunanjimi partnerji - z vladnimi agencijami, pravniki, 
nadzorniki ali notarji. Všteti so vsi postopki, ki so potrebni za ustanovitev podjetja, tako pred 
kot po ustanovitvi. Bližnjice pri postopkih raziskava upošteva samo v primeru, če so 
legitimne, dostopne splošni javnosti, če jih uporablja večina podjetij in njihovo izogibanje 
povzroča občutne izostanke. Naslednji kazalnik je povprečen čas, ki ga potrebujejo pravniki 
ali odvetniške pisarne za izpolnitev postopkov. Pomembni so tudi potrebni stroški za 
ustanovitev podjetja, ki so merjeni v odstotku nacionalnega dohodka (v nadaljevanju BND) 
na prebivalca. Ti stroški vključujejo uradne dajatve in plačila za pravne ali profesionalne 
storitve in drugo. Zadnji kazalnik je minimalni kapital, ki prikazuje vrednost, ki jo mora 
podjetnik položiti na bančni račun pred ustanovitvijo podjetja (Chiaiutta, 2008, str. 11). 
 

Tabela 5: Kazalniki, ki prikazujejo, kako težavno je v posamezni državi ustanoviti podjetje 
 Slovenija Irska Madžarska Norveška Nemčija 
Doseženo mesto države 120 5 67 28 71
Število potrebnih postopkov 9 4 6 6 9
Čas (v dnevih) 60 13 16 10 18
Stroški (% BND na 
prebivalca) 

8,5 0,3 17,7 2,3 5,7

Vplačani minimalni kapital 
(% BND na prebivalca) 

49,8 0,0 65,1 23,4 42,8

Vir: Doing Business 2008 Slovenia, 2007, str. 9; Doing Business 2008 Ireland, 2007, str.  9; Doing Business 2008 Hungary, 2007, str. 9; 
Doing Business 2008 Norway, 2007, str. 9; Doing Business 2008 Germany, 2007, str. 9. 

 
Iz Tabele 5 je razvidno, da je med analiziranimi državami najlažje ustanoviti podjetje na 
Irskem, sledi ji Norveška, nato Madžarska in Nemčija, najtežje pa je ustanoviti podjetje v 
Sloveniji. Iz posameznih kazalnikov je razvidno:  

 število potrebnih postopkov pokaže, da je v Sloveniji in Nemčiji potrebnih največ 
postopkov (devet), medtem ko jih je na Irskem potrebnih najmanj (štirje),  

 najmanj časa za ustanovitev potrebujejo na Norveškem (10 dni), največ pa prav tako v 
Sloveniji, in sicer kar 60 dni,  

 stroški uradnikov za vsak posamezen postopek so najnižji na Irskem (0,3% BND na 
prebivalca), najvišji pa na Madžarskem (17,7% BND na prebivalca), 

 na Irskem ni potrebno vplačati minimalnega kapitala, medtem ko je le-ta najvišji na 
Madžarskem (kar 65,1% BND na prebivalca). 

 
Slovenija je na področju enostavnosti ustanovitve podjetja izkazala poslabšanje stanja glede 
na preteklo leto, kljub temu da so se v tem letu zmanjšali stroški in zahtevani minimalni 
kapital. To je tudi področje, kjer je zaostajanje Slovenije pri uveljavljanju sodobnih rešitev 
poslovnega okolja za te družbe najbolj očitno. Slovenija bo morala v prihodnosti nameniti še 
veliko pozornosti temu področju, predvsem pa zmanjšati število potrebnih postopkov (v 
Avstraliji sta potrebna 2, pri nas 9), skrajšati potreben čas ustanovitve (v Avstraliji 
potrebujejo 2 dni, pri nas 60 dni), znižati stroške (na Danskem 0% BND, pri nas 8,5% BND) 
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ter znižati ali odpraviti minimalno zahtevan ustanovitveni kapital (na Irskem in v Avstraliji 
0% BND, pri nas skoraj 50% BND). 
 
Iz vsega tega sledi, da vsi potrebi postopki samo ovirajo privatne investicije, več ljudi se 
odloči za sivo ekonomijo, prav tako pa povzročajo višje potrošniške cene in večajo korupcijo. 
Vsak potreben postopek namreč pomeni stik z nekom, pri tem pa seveda obstaja možnost 
podkupnine. 

3.2 PRIDOBIVANJE DOVOLJENJ 
 
Enostavnost pridobivanja dovoljenj je ocenjena z modelom gradnje standardiziranega 
skladišča v gradbeni industriji. Postopek gradnje skladišča je razdeljen na več faz, raziskava 
pa za vsako takšno fazo izračuna potreben čas in stroške v normalnih okoliščinah. 
Pridobivanje dovoljenj merijo naslednji kazalci: pridobitev vse potrebne projektne 
dokumentacije za uradne oblasti (gradbeni načrti, projektne mape, itd.), pridobitev vseh 
potrebnih dovoljenj, licenc ter certifikatov, izpolnitev vseh potrebnih prijav ter pridobitev 
inšpekcijskih izkazov. 
 
Kazalniki, ki prikazujejo enostavnost pridobivanja dovoljenj temeljijo na sledečih 
predpostavkah: gre za družbo z omejeno odgovornostjo, ki deluje v največjem mestu v državi, 
da je v 100% domači in zasebni lasti, da ima pet lastnikov in nihče ni pravna oseba, da ima 
vse licence in zavarovanja za izvajanje gradbenih del, da ima 20 zaposlenih, od katerih je vsaj 
eden arhitekt z registrirano licenco, ter da ima plačane vse davke in svoje poslovne obveznosti 
zavarovane. Predpostavke o skladišču so sledeče: ima dve nadstropji, zgrajeno je v 
predmestju največjega mesta v državi in ima cestno povezavo (ni v posebni gospodarski ali 
industrijski coni), postavljeno je na parceli v lasti podjetja, ter da ima projekt vso potrebno 
dokumentacijo. Zadnja predpostavka je, da traja gradnja skladišča 30 tednov (Chiaiutta, 2008, 
str. 12-13). 
 
Enostavnost pridobivanja dovoljenj merimo s potrebnimi postopki, potrebnim časom za 
pridobitev dovoljenj ter stroški. Postopek pomeni vsako interakcijo zaposlenih z zunanjimi 
deležniki, in sicer vladnimi agencijami, notarji, zemljiško knjigo, podjetji javnih storitev, 
zasebnimi in javnimi inšpekcijskimi službami ter tehničnimi izvedenci. Pri stroških so 
upoštevani le uradni stroški, to so plačila postopkov, dovoljenj, inšpekcij, javnih priključkov, 
registracija v zemljiško knjigo, enkratni davki ter dajatve. 
 
Iz Tabele 6 na strani 29 je razvidno, da je bilo v Nemčiji za pridobitev dovoljenj v letu 2007 
potrebnih v povprečju 12 postopkov, 100 dni ter 63,1% BND na prebivalca, kar to državo 
uvršča na najvišje mesto med analiziranimi državami. Na Madžarskem je bilo potrebnih kar 
31 postopkov, 211 dni ter 10,4% BND na prebivalca. Slovenija pri pridobivanju dovoljenj 
odstopa od povprečja predvsem pri kazalniku stroškov, saj je bilo potrebno 113,9% BND na 
prebivalca. 
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Tabela 6: Pregled kazalnikov enostavnosti pridobivanja dovoljenj 
 Slovenija Irska Madžarska Norveška Nemčija 
Doseženo mesto države 62 20 87 55 16
Postopki (število) 15 11 31 14 12
Čas (dni) 208 185 211 252 100
Stroški (% BND na prebivalca) 113,9 22,2 10,4 46,2 63,1
Vir: Doing Business 2008 Slovenia, 2007, str. 14; Doing Business 2008 Ireland, 2007, str.  14; Doing Business 2008 Hungary, 2007, str. 14; 

Doing Business 2008 Norway, 2007, str. 14; Doing Business 2008 Germany, 2007, str. 14. 

 
Prikazani podatki predstavljajo raznolikost ureditev posameznih gospodarstev, saj je 
razvidno, da se število potrebnih postopkov, potreben čas in tudi stroški med posameznimi 
gospodarstvi močno razlikujejo. Vsekakor je za posamezno podjetje v državi bolje, da je 
potrebnih postopkov za pridobitev dovoljenj čim manj, da jih lahko pridobi v čim krajšem 
času ter da so ti postopki tudi cenovno ugodni. 

3.3 ZAPOSLOVANJE DELAVCEV (ZAKONODAJA O DELOVNIH RAZMERJIH) 
 
Vsako gospodarstvo ima svoj sistem zakonov in institucij za zaščito delavcev in za 
zagotovitev minimalnega življenjskega standarda za prebivalstvo. Raziskava Doing Business 
je raziskala vladne regulacije na področju zaposlovanja in socialne varnosti v posameznem 
gospodarstvu.  
 
Zaradi primerljivosti gospodarstev se uporabljajo naslednje predpostavke. Predpostavke o 
delavcu - delavec ni v vodstvu podjetja, delavec je zaposlen za nedoločen čas, je moškega 
spola, star 42 let, v podjetju dela že 20 let in ni član delavskega sindikata (razen v primeru, ko 
je članstvo obvezno). Predpostavke o podjetju - podjetje je d.o.o., gre za proizvodno podjetje, 
deluje v najbolj naseljenem mestu v državi, je v 100% domači lasti ter zaposluje 201 delavca, 
podjetje ravna v skladu z določili kolektivnih pogodb v državah, kjer kolektivne pogodbe 
pokrivajo več kot 50% proizvodnega sektorja in veljajo tudi za podjetja, ki niso v istem 
sektorju. 
 
Iz Tabele 7 na strani 30 lahko razberem, da je med analiziranimi državami najlažje zaposliti 
delavca na Irskem, najtežje pa v Sloveniji. Indeks rigidnosti zaposlovanja9 je torej najmanjši 
na Irskem, kar pomeni, da podjetja pri zaposlovanju in odpuščanju ne občutijo bistvenih ovir. 
To nam tudi pokaže, da je irski trg dela fleksibilen, medtem ko je v Sloveniji dokaj tog. 
Največ neplačanih stroškov zaposlovanja10 imajo na Madžarskem, najmanj pa na Irskem. 

                                                 
9 Indeks rigidnosti zaposlovanja (angl. Rigidy of Employment Index) je povprečje treh kazalnikov, in sicer: 
indeks težavnosti zaposlovanja (angl. Difficulty of Hiring Index) - ta namreč meri fleksibilnost pogodb in 
razmerje med minimalno plačo ter dodano vrednostjo na delavca; indeks regidnosti delovnega časa (angl. Rigidy 
of Hours Index) – obsega restrikcije za delo med vikendom in nočno delo, zahteve povezane z delavnikom in 
delovnim tednom ter po zakonu plačane proste dneve;  težavnost in izdatki za odpuščanje odvečnega delavca 
(angl. Difficulty of Firing) – obsega pravno zaščito delavca pred odpuščanjem kot tudi dovoljene pogoje pod 
katerimi se delavca sme odpustiti.  
10 Neplačani stroški zaposlovanja vključujejo vsa plačila socialne varnosti ter davke povezane z zaposlitvijo 
delavca ter so merjeni v odstotku od delavčeve plače. 
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Stroški odpuščanja delavca11 so najvišji v Nemčiji (kar 69 tedenskih plač), medtem ko je teh 
stroškov najmanj na Norveškem (13 tedenskih plač).  
 

Tabela 7: Kazalniki, ki prikazujejo  enostavnost zaposlovanja v posamezni državi 
 Slovenija Irska Madžarska Norveška Nemčija 
Doseženo mesto države 166 37 81 94 137
Indeks rigidnosti zaposlovanja 63 17 30 47 44
Neplačani stroški zaposlovanja  
(% plače) 

19 11 34 14 19

Stroški odpuščanja (število 
tedenskih plač) 

40 24 35 13 69

Vir: Doing Business 2008 Slovenia, 2007, str. 19; Doing Business 2008 Ireland, 2007, str.  19; Doing Business 2008 Hungary, 2007, str. 20; 
Doing Business 2008 Norway, 2007, str. 19; Doing Business 2008 Germany, 2007, str. 19. 

 
Slovenija je na tem področju uvrščena na najslabše mesto (šele 166. med 178 gospodarstvi). 
Še posebej problematično pri enostavnosti zaposlovanja so možnosti in postopki za 
zaposlovanje in odpuščanje, prav tako pa je problematična tudi rigidnost delovnega časa. 
Slednje se nanaša predvsem na zakonodajo na področju nočnega dela, dolžine delovnega 
tedna ter dolžine delovnega tedna v času sezonskega povečanja proizvodnje. Tudi stroški 
odpuščanja so visoki in nad povprečjem Evropske unije. Vse to je torej posledica togosti 
slovenskega trga dela, zato je ena pomembnejših nalog naše države, da razmisli o uvajanju 
nove delovne zakonodaje, ki bi omogočala fleksibilnejši trg dela, pri čemer bi morali ohraniti 
ali izboljšati socialno varnost državljanov. 
 
Iz tega sledi, da zakoni o delovnih razmerjih sicer lahko povečajo število delovnih mest in 
plače ključnih delavcev, vendar pa imajo toge regulacije veliko nezaželenih stranskih 
učinkov: manj delovnih mest, manjša podjetja, manj investicij v raziskave in razvoj ter daljša 
obdobja brezposelnosti ljudi. Posledično to pomeni manj znanja in sposobnosti, kar lahko 
povzroči manjšo rast produktivnosti. Države, ki imajo preveč togo regulacijo trga delovne sile 
s tem lahko škodijo podjetjem in delavcem v tej državi.  

3.4 REGISTRACIJA NOVEGA IMETJA (ZEMLJIŠČA IN NEPREMIČNIN) 
 
Prvi nameni lastniških registrov oziroma lastniških knjig so bili dodaten vir pobranih davkov. 
Z definiranjem ter približevanjem lastniških zakonov in pravic javnosti se je to izkazalo kot 
dobra stvar za podjetnike, saj zemljišča in zgradbe v večini gospodarstev predstavljajo veliko 
državnega bogastva. Prednost zavarovanja lastniških pravic je tako krepitev pripravljenosti 
investitorjev ter omogočanje trgovanja in trgovine. Z uradnimi lastniškimi listinami namreč 
podjetniki lahko pridobijo hipoteke za stavbe ali zemljišča, s čimer lahko začnejo s 
poslovanjem.   
 

                                                 
11 Kazalec stroškov odpuščanja meri stroške odpustnega roka, odpravnine in penale pri odpuščanju tehnoloških 
viškov. Ta kazalec je izražen s tedensko/mesečno plačo delavca. 
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Ocenjevanje registracije novega imetja temelji na predpostavkah o pogodbenih straneh (kupcu 
in prodajalcu) ter na predpostavkah o posesti. Predpostavke o pogodbenih straneh vključujejo 
predpostavke, da sta obe podjetji družbi z omejeno odgovornostjo, da imata sedež v 
predmestju največjega mesta, da sta v 100% domači in zasebni lasti, da obe podjetji 
zaposlujeta 50 zaposlenih ter se ukvarjata s splošno trgovinsko dejavnostjo. Predpostavke o 
posesti pa so sledeče: vrednost posesti je 50 letnih dohodkov na prebivalca ter je enaka 
prodajni vrednosti, posest je v popolni posesti prodajalca in je v lasti prodajalca zadnjih 10 let 
ter ni pod hipoteko, je vpisana v zemljiško knjigo, posest obsega zemljišče in stavbo. Po 
nakupu posesti obnova ne bo potrebna, ne bo uporabljena za poslovne namene in ni potrebno 
pridobiti dodatnih posebnih dovoljenj ter na posesti ni prebivalcev (Chiaiutta, 2008, str. 16). 
 
Registracijo poslovnih nepremičnin merijo kazalci, ki kažejo potrebno število postopkov, 
potreben čas ter stroške, ki pri tem nastanejo (v % od vrednosti nepremičnine). Postopek v 
tem primeru pomeni vsako interakcijo kupca, prodajalca ali njunih pooblaščenih zastopnikov 
s tretjo stranjo, ki jo predstavljajo vladne agencije, inšpektorji, notarji in pravniki. Upoštevani 
so torej vsi pravno potrebni uradni in praktični postopki. Čas je merjen v koledarskih dneh in 
predstavlja mediano trajanja časa, ki ga opredelijo pravniki, notarji in uradniki registra. Pri 
stroških se upoštevajo le uradni zakonsko določeni stroški, to so plačila, davki, takse, dajatve 
ter vsako drugo plačilo registrom, notarjem ali javnim agencijam.  
 
V letu 2007 je bilo potrebno na Norveškem za registracijo poslovnih nepremičnin opraviti en 
postopek, čas trajanja je znašal tri dni ter stroški 2,5% vrednosti nepremičnine. Najslabše 
stanje med analiziranimi državami na tem področju je bilo v Sloveniji, kjer je bilo potrebno 
opraviti 6 postopkov, čas trajanja je znašal 391 dni in stroški 2% vrednosti nepremičnine. 
 

Tabela 8: Kazalniki, ki prikazujejo enostavnost registracije poslovnih nepremičnin 
 Slovenija Irska Madžarska Norveška Nemčija 
Doseženo mesto države 99 79 96 6 47
Postopki (število) 6 5 4 1 4
Čas (dni) 391 38 63 3 40
Stroški (% vrednosti 
nepremičnin) 

2 10,2 11,0 2,5 5,2

Vir: Doing Business 2008 Slovenia, 2007, str. 23; Doing Business 2008 Ireland, 2007, str.  23; Doing Business 2008 Hungary, 2007, str. 24; 
Doing Business 2008 Norway, 2007, str. 23; Doing Business 2008 Germany, 2007, str. 23. 

 
Pokaže se velika razlika med Norveško in Slovenijo. Presenetljivo je namreč dejstvo, da je na 
Norveškem mogoče registracijo poslovnih nepremičnin opraviti le v treh dneh, v Sloveniji pa 
za to potrebujemo več kot eno leto. Iz tega izhaja, da bi bilo potrebno zmanjšati oziroma 
omejiti administrativne ovire, s čimer bi omogočili lažje pridobivanje potrebne 
dokumentacije. 
 
Učinkovita registracija lastnine zmanjša stroške transakcij in poskrbi, da uradne listine 
ostanejo pravnomočne. Enostavni postopki registracije so prav tako povezani s predstavo ljudi 
o varnejši legalizaciji lastnine ter o manjši prisotnosti korupcije, zaradi česar imajo korist vsi 
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podjetniki, še posebej socialno šibkejši. Bogati posamezniki sicer nimajo težav pri varovanju 
lastnine in lastniških pravic, saj lahko vložijo denar in druga sredstva v varovanje svoje 
lastnine, medtem ko si mali podjetniki tega enostavno ne morejo privoščiti. Zaradi tega so 
nujne dobre reforme na tem področju. 
 
V razvijajočih državah večina lastnine ni formalno registrirane, kar povzroča omejevanje 
možnosti financiranja podjetij. V določenih državah so opazili, da to vsekakor predstavlja 
oviro in so zaradi tega ustvarili obširne programe lastninjenja. Pomembno je, da prenos 
lastnine v uraden sektor tam tudi ostane. 

3.5 NAJEMANJE KREDITOV  
 
Podjetja vseskozi označujejo nedostopnost kreditov kot eno izmed največjih ovir pri 
poslovanju in širitvi poslovanja, zato je raziskava Doing Business sestavila dva sklopa 
kazalcev o delovanju kreditnih trgov. Prvi se nanaša na zakonsko ureditev kreditne dejavnosti 
(indeks zakonske ureditve kreditne dejavnosti), drugi pa na podatke o kreditih (indeks 
podatkov o kreditih). 
 
Indeks zakonske ureditve kreditne dejavnosti ocenjuje stopnjo zaščite pravic posojilojemalcev 
in posojilodajalcev, ki jo zagotavljata kreditna zakonodaja in zakonodaja o stečajnih 
postopkih. V indeks je vključenih sedem vidikov pravic, ki jih določa zakonodaja o 
najemanju kreditov, in tri vidike, ki jih določa zakonska podlaga stečajnih postopkov. 
 
Zakonska ureditev kreditne dejavnosti se ocenjuje z naslednjih desetih vidikov: zakonodaja 
dovoljuje, da je v kreditnih pogodbah in sporazumih uporabljen splošen opis sredstev namesto 
natančnega, zakonsko ni obvezno zagotoviti točno določenega opisa dolga, temveč je 
dovoljena splošna opredelitev dolga v posojilni pogodbi, vse pravne in fizične osebe lahko 
dajo ali dobijo jamstvo za posojilo oziroma posojilo zavarujejo, v državi deluje enoten 
register, ki beleži vse obveznosti, izhajajoče iz premičnine, zavarovani kreditodajalci imajo 
prednost (če podjetje ni v stečajnem postopku), zavarovani kreditodajalci imajo ob stečajnem 
postopku posojilojemalca pri poplačilu iz stečajne mase prednost pred drugimi strankami v 
postopku (vlada in delavci), če podjetje začne proces reorganizacije oziroma prestrukturiranja, 
lahko zavarovani kreditodajalci umaknejo oziroma povrnejo svoje poroštvo, če se vodstvo ob 
reorganizaciji ali prestrukturiranju zamenja, poslovanje podjetja med reorganizacijo vodi 
administrator, stranke se lahko pogodbeno dogovorijo za zunajsodno poravnavo, upniki lahko 
po zakonskih določilih in brez potrebne pogodbe ter brez omejitev zunajsodno umaknejo in 
prodajo svoje poroštvo (Chiaiutta, 2008, str. 17-18). 
 
Indeks podatkov o kreditih meri pokritost, razpon, kakovost ter dostopnost kreditnih 
informacij in stanje javnih in zasebnih registrov zadolževanja oseb in podjetij. Ti podatki so 
oblikovani v dveh stopnjah. Prva predstavlja informacije o registrih, ki jih posredujejo 
nadzorni organi bank in javni viri informacij, druga pa poglobljeno analizo morebitnih 
obstoječih registrov. 
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Dostopnost podatkov o kreditih se ocenjuje na podlagi šestih vidikov, ki so: posojilodajalcem 
so posredovani podatki o pozitivni in negativni kreditni preteklosti posojilojemalcev, na 
razpolago so podatki o posameznikih in podjetjih, posredovani so podatki trgovine na drobno, 
posojilodajalcih v trgovini, podjetjih javnih storitev in finančnih institucij, posredovana je več 
kot dveletna kreditna zgodovina, posredovani so podatki o posojilih v vrednosti pod 1% 
dohodka na prebivalca, ter ali zakon omogoča posojilojemalcem pravico dostopa do svojih 
podatkov v največjem registru zadolženosti v državi. 
 
Tabela 9 pokaže, da je najlažje pridobiti posojilo v Nemčiji (dosegla je odlično 3. mesto med 
vsemi državami). Razvidno je namreč, da imajo dobro zakonsko ureditev kreditne zakonodaje 
in da ima zasebni register zadolženosti prebivalstva in podjetij. Najslabše rezultate med 
primerjanimi državami je dosegla Slovenija, kjer je iz podatkov razvidno, da je naša zakonska 
ureditev kreditne dejavnosti nekje v povprečju, imamo javni register zadolženosti 
prebivalstva, ki je obsegal 2,5% odraslega prebivalstva. Izstopamo pa v tem, da smo edini, ki 
nimamo zasebnega registra zadolženosti prebivalstva in podjetij, zato je to zagotovo področje, 
na katerem bo morala Slovenija spremeniti zakonodajo. Potrebne so zakonske spremembe 
tudi na področju kakovosti in dostopnosti kreditnih informacij, saj menim, da so kreditne 
informacije v Sloveniji precej nedostopne.  
 

Tabela 9: Kazalniki, ki prikazujejo enostavnost  najemanja kreditov 
 Slovenija Irska Madžarska Norveška Nemčija 
Doseženo mesto države 68 7 26 36 3
Indeks zakonske ureditve kreditne 
dejavnosti (0-10) 

6 8 6 6 8

Javni register zadolženosti 
prebivalstva in podjetij  
(% odraslih) 

2,5 0 0 0 0,7

Zasebni register zadolženosti 
prebivalstva in podjetij  
(% odraslih) 

0,0 100,0 6,9 100,0 98,1

Vir: Doing Business 2008 Slovenia, 2007, str. 28; Doing Business 2008 Ireland, 2007, str.  28; Doing Business 2008 Hungary, 2007, str. 29; 
Doing Business 2008 Norway, 2007, str. 28; Doing Business 2008 Germany, 2007, str. 28. 

 
Več kreditov je namreč mogoče dobiti tam, kjer so dobro določene kvalitetne kreditne 
informacije in imajo dobro določene zakonske obveznosti. To nima pozitivnega vpliva le na 
tiste, ki so posojilojemalci, ampak je vpliv mnogo širši. Velja tudi, da je na dobro delujočih 
kreditnih trgih nižja brezposelnost. 
 
Efektivna regulacija zavarovanih posojil lahko preko garancij oziroma jamstev in stečajnih 
zakonov olajša kreditne omejitve s tem, da ima posojilodajalec možnost odvzema in prodaje 
posojilojemalčevega premoženja. Garancije oziroma jamstva tako zmanjšajo možnost 
posojilodajalčeve izgube. 
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3.6 DAVČNI SISTEM 
 
Pri ustanavljanju podjetja je dobro, da poznamo davčni sistem posamezne države, v kateri 
nameravamo ustanoviti podjetje. Davčni sistem je lahko dejavnik zanimanja za poslovanje v 
državi. Kljub temu, da so za delovanje vsakega gospodarstva davki nujno potrebni, poznamo 
dobre in slabe davčne sisteme. Raziskava Doing Business prikaže dejanske davke, ki jih mora 
posamezno podjetje plačati, ter tudi administrativne stroške, ki pri tem nastanejo. Raziskava 
je izmerila vse davke in prispevke na vseh vladnih stopnjah, in sicer: davek na dobiček (angl. 
corporate tax), davek na promet (angl. turnover tax), davek na lastnino (angl. property tax), 
davek za prenos oziroma prepis lastnine (angl. property tranfer tax), davek na dividende 
(angl. dividend tax), davek od kapitalskih dohodkov (angl. capital gains tax), davek na 
finančne transakcije (angl. finacial transaction tax), davek na vozila (angl. vehicle tax), vsi 
prispevki na delo, ki jih mora posamezno podjetje plačati (vključno z obveznimi prispevki, ki 
jih podjetje plača zasebnim pokojninskim ali zavarovalniškim skladom), davek na gorivo 
(angl. fuel tax) ter davek na znamke oziroma poštne storitve (angl. stamp duty tax). Vključuje 
torej davke na vseh ravneh in obvezne prispevke, ki se nanašajo na model standardiziranega 
podjetja ter vplivajo na letno poročilo o dohodku. Ta opredelitev je torej širša od tradicionalne 
opredelitve davkov za potrebe nacionalnih računov. Razliko v opredelitvi predstavljajo 
prispevki na delo in davek na dodano vrednost. 
 
Predpostavke o podjetju, ki jih uporablja raziskava so: podjetje je družba z omejeno 
odgovornostjo, delovati je začela 1.1.2005, takrat so kupili vsa sredstva izkazana v bilanci 
stanja ter zaposlili svoje delavce, deluje v največjem mestu v državi, je v 100% domači lasti 
in ima 5 lastnikov, ki so fizične osebe, velikost zagonskega kapitala znaša 102 dohodka na 
prebivalca na leto, deluje v splošni predelovalni ali trgovinski dejavnosti, proizvaja in prodaja 
posode za rože, ne sodeluje v mednarodni trgovini, ima v lasti dve manjši zemljišči, eno 
stavbo, stroje, pisarniško opremo, računalnike, dva tovornjaka (od tega enega na lizing), 
podjetje ni primerno za investicijske spodbude, zaposluje 60 ljudi, letni obrat sredstev znaša 
1.050 dohodkov na prebivalca, prvo leto poslovanja ustvarja izgubo, 50% dobička je na koncu 
drugega leta delovanja razdeljenega lastnikom v obliki dividend, med drugim letom 
poslovanja z dobičkom proda eno od svojih zemljišč ter ima za dva dohodka na osebo na leto 
stroškov goriva (Chiaiutta, 2008, str. 22-23). 
 
Predpostavke o davkih in obveznih dajatvah so: zabeleženi so vsi plačani ali v drugem letu 
oproščeni davki in obvezne dajatve ter število plačil (oprostitev) davkov in dajatev. 
 
Sledeča tabela prikaže, da imajo najugodnejši davčni sistem med analiziranimi državami na 
Irskem, najmanj ugodnega pa na Madžarskem. Prikazan je tudi čas, ki meri, koliko ur na leto 
je potrebnih za pripravo, oddajo in plačilo davka na dobiček, davka na dodano vrednost, 
davka na prodajo in davka na delo. Največje število ur med primerjanimi državami je tako 
potrebnih na Madžarskem (kar 340 ur letno), medtem ko jih na Irskem porabijo le 76. Tudi v 
Sloveniji je potrebnih zelo veliko ur za pripravo, oddajo in plačilo davkov, in sicer kar 260. 
Prikazana je tudi celotna stopnja obdavčitve, ki meri število davkov, ki jih podjetje plača v 
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drugem letu poslovanja, ta znesek je izražen v odstotku od dobička, pri čemer gre za seštevek 
vseh različnih plačljivih davkov, po obračunu vseh odbitkov in olajšav. Najvišja celotna 
stopnja obdavčitve med primerjanimi državami je prav tako na Madžarskem (kar 55,1% od 
dobička), najnižja pa na Irskem, in sicer 28,9%. V Sloveniji je skupna davčna stopnja znašala 
39,2%, kar nas pri tem kazalniku uvršča na drugo mesto. Kot zadnji kazalnik so prikazani 
davki na delo in prispevki, ki upoštevajo način plačila ali odvajanja, frekvenco plačila ali 
odvajanja in število agencij, ki so vključene v postopkih. Najboljši rezultat je pri tem 
kazalniku dosegla Norveška, kjer so potrebna le štiri plačila, največ plačil med analiziranimi 
državami pa je potrebnih na Madžarskem, in sicer kar 24. V Sloveniji je potrebnih 22 plačil. 
 

Tabela 10: Kazalniki, ki prikazujejo značilnosti davčnega sistema v posamezni državi 
 Slovenija Irska Madžarska Norveška Nemčija 
Uvrstitev gospodarstva 63 6 127 16 67
Čas (v urah) 260 76 340 87 196
Celotna stopnja obdavčitve (% 
od dobička) 

39,2 28,9 55,1 42,0 50,8

Davki na delo in prispevki (v 
številki) 

22 9 24 4 16

Vir: Doing Business 2008 Slovenia, 2007, str. 36; Doing Business 2008 Ireland, 2007, str.  36; Doing Business 2008 Hungary, 2007, str. 37; 
Doing Business 2008 Norway, 2007, str. 36; Doing Business 2008 Germany, 2007, str. 36. 

 
Manj razvite države uporabljajo podjetja predvsem kot skupino davkoplačevalcev, medtem ko 
imajo razvite države običajno nižjo davčno stopnjo ter enostavnejše davčne sisteme. 
Razvitejše države dosežejo večji izkoristek od pobranih davkov. Enostavni in zmerno visoki 
davki ter hitra in poceni administracija namreč pomenijo za podjetje manj težav, več 
prihodkov ter boljše javne storitve. Pri tem je potrebno tudi poudariti, da zapleteni davčni 
sistemi povzročajo pogostejše davčne utaje. 
 
Na tem mestu je smiselno opozoriti, da različni davčni sistemi dajejo različen poudarek 
temeljnim funkcijam davčnih sistemov, in sicer prerazporeditvi dohodka, financiranju javnih 
dobrin, utrditvi gospodarstva ter zagotavljanje ustanov, ki so potrebne, da lahko posamezna 
država deluje. Nekatere države namreč zagotavljajo večji obseg javnih dobrin, druge manjši, 
nekatere države zagotavljajo več ustanov, ki so potrebne za delovanje družbe, druge manj. Pri 
mednarodnih primerjavah davčnih sistemov je zato potrebna previdnost in je potrebno 
upoštevati razlike med njimi (Čok, 2007, str. 12-17). 

3.7 UKINITEV PODJETJA 
 
Zaradi ekonomske krize na vzhajajočih trgih v 90ih letih prejšnjega stoletja so se pojavili 
dvomi glede oblik stečajnih postopkov ter zmožnosti teh postopkov, da pomagajo pri 
reorganizaciji rešljivih podjetij ter pri zapiranju nerešljivih. Neučinkovit stečajni postopek 
povzroča, da se nerešljiva podjetja obdržijo oziroma odmirajo dolgo časovno obdobje. To 
povzroči, da se premoženje in človeški kapital v tem času ne uporabi bolj produktivno. 
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Za primerljivost podatkov med državami so uporabljene predpostavke o podjetju in stečajnem 
primeru. Predpostavke o podjetju so: gre za družbo z omejeno odgovornostjo, deluje v 
največjem mestu v državi, je v 100% domači lasti (ustanovitelj ima 51% lastniški delež in je 
predsednik nadzornega sveta, ostali lastniki imajo 5% ali manjše deleže), ima nepremičnine v 
centru mesta, kjer ima hotel kot osrednje osnovno sredstvo, ima zaposlenega profesionalnega 
glavnega managerja, povprečni letni dohodek zadnjih let je v vrednosti 1000 letnih osebnih 
dohodkov na prebivalca, ima 201 zaposlenega in 50 dobaviteljev, pred petimi leti so se 
zadolžili za deset let pri lokalni banki (kupili so hotelsko stavbo in jo uporabili za zavarovanje 
posla), podjetje redno vrača posojilo in je obremenjeno s hipoteko osnovne vrednosti v višini 
tržne vrednosti hotela. Predpostavke o stečajnem postopku so: podjetje ima likvidnostne 
težave (izguba ter težave z vračanjem dolga), banka uporabi posebna finančna orodja za 
povračilo dolga ali druga z zakonom določena finančna sredstva za povračilo dolga, podjetje 
ima preveč upnikov, da bi izpogajali zunajsodno poravnavo (Chiaiutta, 2008, str. 25-26). 
 
Enostavni postopek ukinitve podjetja imajo na Norveškem in Irskem. Norveška ima tako 
postopek ukinitve podjetja, ki je zelo hitro končan (prej kot v enem letu) in je relativno poceni 
(stroški znašajo le 1% od posesti). Dosežena je tudi zelo visoka stopnja izterjave dolgov. 
Težaven postopek ukinitve podjetja imajo na Madžarskem, kjer so stroški ukinitve visoki 
(15% vrednosti posesti), za ukinitev podjetje povprečno potrebujejo dve leti, prav tako pa 
imajo nizko stopnjo izterjave dolgov. Slovenija je pri enostavnosti ukinitve podjetja glede na 
evropsko povprečje uvrščena nadpovprečno. Glede na preteklo leto smo izboljšali stopnjo 
izterjave dolgov. Podatki za ostale države prikazujem v Tabeli 11. 
 

Tabela 11: Kazalniki, ki kažejo enostavnost  ukinitve podjetja  
 Slovenija Irska Madžarska Norveška Nemčija 
Doseženo mesto države 34 6 53 3 29
Stroški (% posesti) 8,0 9,0 15,0 1,0 8,0
Čas (leta) 2,0 0,4 2,0 0,9 1,2
Stopnja izterjave dolgov 
(centov na dolar) 

46,6 87,1 38,4 90,7 53,4

Vir: Doing Business 2008 Slovenia, 2007, str. 48; Doing Business 2008 Ireland, 2007, str.  48; Doing Business 2008 Hungary, 2007, str. 49; 
Doing Business 2008 Norway, 2007, str. 48; Doing Business 2008 Germany, 2007, str. 48. 

 
Kazalniki enostavnosti ukinitve podjetja prepoznajo pomanjkljivosti v stečajnih zakonodajah, 
kot tudi v osnovnih postopkih in ozkih administrativnih grlih pri teh postopkih. V državah v 
razvoju so stečaji v povprečju še vedno zelo neučinkoviti, zato se upniki za takšne postopke 
skoraj ne odločajo. Zaradi tega bi se bilo potrebno v teh državah osredotočiti na reforme na 
področju uveljavljanja pogodbenih obveznosti brez stečajnega postopka. 

3.8 UGOTOVITVE RAZISKAVE DOING BUSINESS  
 
Če povzamem ugotovitve raziskave Doing Business za analizirane države, ugotovim, da je na 
področjih enostavnosti ustanovitve podjetja, enostavnosti zaposlovanja delavcev ter 
prijaznosti davčnega sistema najbolje uvrščena Irska, na področjih enostavnosti pridobivanja 



 

37 

dovoljenj in enostavnosti najemanja posojil pa Nemčija, medtem ko je na področjih 
enostavnosti registracije poslovnih nepremičnin in enostavnosti ukinitve podjetja najbolje 
uvrščena Norveška.  
 
Med analiziranimi državami je Slovenija najslabše uvrščena na področju enostavnosti 
ustanovitve podjetja, enostavnosti zaposlovanja delavcev (kjer se uvrščamo skoraj na zadnje 
mesto med vsemi sodelujočimi državami v raziskavi), pri enostavnosti registracije poslovnih 
nepremičnin ter enostavnosti najemanja posojil. Najbolj neprijazen davčni sistem imajo na 
Madžarskem, prav tako je ta država med analiziranimi državami najslabše uvrščena na 
področju enostavnosti pridobivanja dovoljenj ter pri enostavnosti ukinitve podjetja. 
 
Kljub temu, da je Slovenija izvedla nekaj izboljšav (nižji delež stroškov v dohodkih in 
spremenjene davčne stopnje), se še vedno kaže pomanjkanje takšnih sprememb oziroma je 
Slovenija uvedla bistveno manj ukrepov kot preostale članice Evropske unije. Največji 
zaostanek izkazujemo pri enostavnosti registracije novega podjetja ter pri enostavnosti 
zaposlovanja in odpuščanja. Problem pri registraciji novega podjetja je predvsem v še vedno 
velikem številu potrebnih postopkov za ustanovitev d.o.o, v dolžini tega postopka ter pri 
stroških ustanovitve. Pri enostavnosti zaposlovanja in odpuščanja, kjer so rezultati še slabši, 
predstavljajo problem predvsem možnosti in postopki zaposlovanja in odpuščanja ter 
rigidnost delovnega časa. Kot sem že omenila, je problem predvsem v togosti delovne 
zakonodaje, kjer bi se morali osredotočiti na uvedbo bolj fleksibilnega trga dela ob sočasno 
visoki socialni državi. Glede na preteklo leto se je situacija najbolj poslabšala pri enostavnosti 
najemanja posojil, kjer gre predvsem za poslabšanje dostopnosti podatkov o posojilih, 
problematična je dostopnost javnega registra zadolženosti prebivalstva, medtem ko zasebnih 
registrov zadolženosti prebivalstva v Sloveniji sploh nimamo. Davčni sistem je kljub 
reformam, ki so poenostavile postopke pri dohodnini fizičnih oseb in znižanjem stopnje davka 
na dohodek pravnih oseb ter postopnem odpravljanju davka na izplačane plače, še vedno 
precej otežen pri plačevanju davkov pravnih oseb. 

4 PREDLOGI ZA IZBOLJŠANJE PODJETNIŠKEGA OKOLJA 
 
Iz vseh teh raziskav lahko povzamem nekaj ključnih poudarkov, ki so lahko sporočilo 
slovenski javnosti, nosilcem ekonomske politike in drugim interesnim skupinam, ki so 
povezane s podjetništvom (Rebernik et al., 2005, str. 65). V nadaljevanju bom predstavila 
področja, na katere se nanašajo predlogi za izboljšanje ekonomske rasti v Sloveniji: 
 

 Finančna podpora 
Največja pozornost na tem področju se nanaša na velik pomen skladov tveganega kapitala za 
rastoča podjetja. Le-ti bi namreč zagotovili financiranje novih in rastočih podjetij, saj bančni 
instrumenti niso prilagojeni finančnim potrebam, ki jih ima podjetnik, ko ustanavlja podjetje. 
Država bi morala povezati javna in zasebna sredstva, prav tako pa bi morala trg kapitala bolj 
odpreti za tuji kapital, ki bi vstopal v MSP (Rebernik et al., 2003, str. 45-46). 
 



 

38 

 Vladne politike in vladni programi 
Med ekonomskimi politikami je potrebno posebej izpostaviti davčno politiko, ki naj bi 
spodbujala podjetništvo z večjo konkurenčnostjo, preglednostjo in davčnimi olajšavami za 
nova in rastoča podjetja. Te olajšave bi se nanašale predvsem na spodbujanje zaposlovanja, 
investicij ter R&R (investicije v R&R naj bi bile olajšava davka na dobiček). Prav tako bi bilo 
potrebno poenostaviti in deregulirati administrativne postopke (predvsem pri ustanavljanju 
podjetij), odpraviti različne pojave birokratskega ravnanja, vlada pa se mora umakniti iz 
gospodarstva ter prepustiti vse sektorje trgu (Rebernik et al., 2005, str. 65-66). Potrebno bi 
bilo tudi sprejetje liberalnejše delovne zakonodaje, v regionalni politiki pa bi bilo potrebno 
zaustaviti pretirano koncentracijo poslovne aktivnosti samo na nekaterih območjih ter 
zagotoviti splošno finančno disciplino (Rebernik et al., 2003, str. 46). Na področju vladnih 
programov je potrebno, da tehnološki parki in inkubatorji zagotovijo osnovno infrastrukturo, 
ki bo posameznike, ki šele vstopajo na pot podjetništva, podprla pri njihovi nameri. Potrebno 
bi bilo tudi zagotoviti lažji in cenejši dostop podjetnikov do lokacij, npr. zagotavljanje 
komunalno opremljenih podjetniških con po ugodnih cenah, organizacijsko znanje ter zaščititi 
intelektualno lastnino (Rebernik et al., 2006, str. 50). Prav tako je potrebno, da uslužbenci 
javne uprave prevzamejo svetovalne in podporne naloge (Rebernik et al., 2003, str. 46). Vse 
to je razlog, da je potrebno še naprej razvijati tudi poslovno in strokovno infrastrukturo.  
 

 Kulturne in družbene norme 
Spremeniti je potrebno kulturne in družbene norme v Sloveniji, kjer imajo pomembno vlogo 
politiki, mediji in izobraževalni sistem. Podjetništvo bi namreč moralo postati vrednota v 
razvojni usmeritvi Slovenije, prav tako pa bi bila potrebna promocija podjetništva, s katero bi 
podprli najboljše podjetnike (Rebernik, Tominc, Pušnik & Širec Rantaša, 2004, str. 43). 
 

 Raven podjetniškega znanja in veščine 
Podjetniško izobraževanje je ena od bistvenih razvojnih nalog. Raven podjetniškega znanja 
lahko povečamo tako, da v vse ravni formalnega izobraževanja vključimo predmete in 
programe, ki ponujajo vsebine s področja podjetništva. Metode poučevanja bi morale biti 
takšne, da spodbujajo razvoj podjetniških veščin ter da povezujejo teorijo s prakso, s čimer 
dijakom in študentom omogočijo, da odkrivajo svoje potenciale. Izobraževalni sistem bi 
moral postati bolj interdisciplinaren in mednarodno usmerjen, podjetja pa bi morala več 
vlagati v znanje svojih zaposlenih (Rebernik et al., 2006, str. 50). 
 

 Odprtost in konkurenčnost na notranjem trgu 
Slovenija je majhno odprto gospodarstvo, zato v okviru tržnih dejavnosti konkurenca v 
pretežni meri deluje. Kljub temu pa obstajajo določeni predlogi, in sicer izboljšanje 
mehanizma javnih naročil preko razpisov, zmanjšanje ovir za vstop novih podjetij, izboljšanje 
sodelovanja med velikimi in malimi podjetji v vseh oblikah, spodbujanje prekomejnega 
sodelovanja MSP, kar odpravlja lokalne monopole, ter učinkovit pravni in sodni sistem pri 
obravnavi primerov omejevanja konkurenčnosti (Rebernik et al., 2003, str. 47). 
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 Žensko podjetništvo 
Glede na to, da je ženskega podjetništva v Sloveniji bistveno manj kot moškega, je potrebno 
nameniti posebno pozornost njihovi izobrazbi in poklicni usmeritvi, saj ženske dajejo večji 
prispevek kot članice družinskih podjetij. Prav tako je potrebno razvijati vzornice, ki bi 
delovale tudi kot mentorice manj izkušenih podjetnic, uveljaviti več žensk kot podjetniških 
svetovalk ter razbremeniti ženske v drugih družbenih vlogah, zlasti kot gospodinje in matere. 
Pomembna pa je tudi nadaljnja promocija ženskega podjetništva, tudi v posebnih oblikah 
neprofitnega, socialnega podjetništva (Rebernik et al., 2004, str. 44).  
 
V letu 2005 je Vlada RS sprejela Strategijo razvoja Slovenije (v nadaljevanju SRS). SRS 
opredeljuje vizijo in cilje razvoja Slovenije ter pet razvojnih prioritet z akcijskimi načrti. SRS 
je po svoji vsebini tudi strategija trajnostnega razvoja, hkrati pa pomeni tudi prenos ciljev 
Lizbonske strategije v nacionalno okolje (Strategija razvoja Slovenije, 2005, str. 7).  
 
Prva razvojna prioriteta SRS je konkurenčno gospodarstvo in hitrejša ekonomska rast. Ta 
prioriteta naj bi se dosegla s spodbujanjem podjetniškega razvoja in povečanjem 
konkurenčnosti, povečanjem prilivov razvojno spodbudnih domačih in tujih naložb, 
podpiranjem internacionalizacije gospodarstva ter povečanjem konkurenčne sposobnosti 
storitev (Strategija razvoja Slovenije, 2005, str. 25-29). Kot druga razvojna prioriteta je 
opredeljeno učinkovito ustvarjanje, dvosmerni pretok in uporaba znanja za ekonomski razvoj 
ter kakovostna delovna mesta. S to razvojno prioriteto naj bi povečali ekonomsko 
učinkovitost, obseg vlaganj v raziskave in tehnološki razvoj ter izboljšali kakovost 
izobraževanja, spodbujalo pa se bo tudi vseživljenjsko učenje (Strategija razvoja Slovenije, 
2005, str. 29-33). Naslednja razvojna prioriteta se nanaša na učinkovitejšo in cenejšo državo, 
kar pomeni povečanje institucionalne konkurenčnosti in učinkovitosti države, razvojno 
prestrukturiranje javnih financ ter zagotovitev boljšega delovanja pravosodnega sistema 
(Strategija razvoja Slovenije, 2005, str. 33-36). V SRS je kot četrta razvojna prioriteta 
opredeljena moderna socialna država in večja zaposlenost, s čimer naj bi se izboljšala 
prilagodljivost trga dela, moderniziral sistem socialne zaščite ter zmanjšala družbena 
izključenost in socialna ogroženost (Strategija razvoja Slovenije, 2005, str. 37-40). Zadnja 
razvojna prioriteta v SRS je povezovanje ukrepov za doseganje trajnostnega razvoja. S to 
prioriteto naj bi se trajno obnavljalo prebivalstvo, zagotovil skladnejši regionalni razvoj, 
zagotavljali naj bi se optimalni pogoji za zdravje, izboljšalo gospodarjenje s prostorom ter 
razvila nacionalna identiteta in kultura (Strategija razvoja Slovenije, 2005, str. 40-46).  
 
Poročilo o razvoju Slovenije 2007 (2007, str. 5) je dokument, s katerim se spremlja 
uresničevanje Strategije razvoja Slovenije. Ugotovljeno je bilo, da se konkurenčnost 
podjetniškega sektorja (merjena z uspešnostjo na izvoznih trgih) povečuje, vendar pa 
dejavniki, ki kažejo dolgoročnejšo konkurenčnost in so povezani z inovativnostjo 
gospodarstva, kažejo precej počasnejše premike. Prioriteta, ki v ospredje postavlja znanje, 
kaže izboljšave na področju človeškega kapitala, uporabe in dostopnosti interneta ter števila 
prijavljenih patentov. Premajhen napredek je viden predvsem pri kakovosti in učinkovitosti 
tercialnega izobraževanja. Za učinkovito in cenejšo državo smo znižali javnofinančne izdatke, 
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obdavčitev dela, izboljšali so se predpisi in učinkovitost sodstva. Premajhen napredek je viden 
pri privatizaciji ter večji razvojni usmerjenosti javnih izdatkov. Osrednji družbeni razvojni cilj 
SRS, ki se osredotoča na kakovost življenja in blaginjo prebivalstva, je ohranil dobre 
rezultate. Kljub temu se določena socialna tveganja posameznih skupin prebivalstva (na 
primer mladi, stari ter manj izobraženi) niso bistveno zmanjšala. Pri zadnji prioriteti SRS je 
bilo ugotovljeno, da se postopno zmanjšujejo regionalne razlike med regijami. Napredka pa ni 
bilo na področju okoljskega razvoja, pri čemer so najbolj kritična gibanja v prometu (Poročilo 
o razvoju, 2007, str. 6-11). 
 
V Resoluciji o nacionalnih razvojnih projektih za obdobje 2007-2023 (2008, str. 7) je 
zapisano, da mora Slovenija za večjo ekonomsko rast rešiti težave s konkurenčnostjo in 
podjetništvom, predvsem na področjih učinkovitosti podjetij, infrastrukture, kakovosti 
nacionalnega poslovnega okolja, lastniške vloge države v gospodarstvu, pravne varnosti in 
davčnih obremenitev, pri čemer so izpostavljeni zlasti stroški dela. Poročilo o razvoju (2007, 
str. 10-11) pa ugotavlja, da so bili v začetnem obdobju izvajanja SRS narejeni pomembni 
koraki za doseganje razvojnih ciljev, vendar bi bilo potrebno okrepiti predvsem tiste 
dejavnike konkurenčnosti, ki postavljajo v ospredje znanje in inovativnost, prav tako pa si je 
potrebno prizadevati za ugodne socialne slike ter zmanjšati obremenjenost okolja. 

SKLEP 
 
Podjetništvo in tudi posamezna podjetja v državi pomembno vplivajo tako na ekonomsko rast 
kot tudi na družbeni razvoj. Zaradi tega je pomembno razumevanje dogajanja v podjetjih v 
državi, saj lahko s tem vodimo ustrezno ekonomsko politiko, iščemo prednosti in slabosti 
podjetij v državi ter jih primerjamo s podjetji v drugih državah. Slovenija bo morala pospešiti 
svojo ekonomsko rast, če bo želela biti konkurenčna najrazvitejšim evropskim državah. To pa 
ji bo lahko uspelo le tako, da bo spodbujala dinamičen proces rojevanja novih hitro rastočih 
podjetij. 
 
Glede na pregled stanja razvoja podjetništva v izbranih evropskih državah sem ugotovila, da 
je največ vključenosti odraslega prebivalstva v podjetništvo na Irskem in Norveškem, nekje 
na sredini pa je Madžarska. Najmanj prebivalcev je vključenih v podjetništvo v Sloveniji in 
Nemčiji, kar je precej presenetljivo, saj Nemčija velja za razvito evropsko državo. Slovenija 
bo morala izvajati skladnejši regionalni razvoj, saj je v posameznih regijah še vedno opazen 
trend zmanjševanja števila podjetij. Potrebno bo povečati povprečno dodano vrednost na 
zaposlenega ter znižati delež stroškov v dodani vrednosti. Slovenija bo morala predvsem še 
veliko narediti na področju zmanjševanja administrativnih ovir, skrajšati čas pridobivanja 
potrebnih dovoljenj ter znižati ali odpraviti potreben minimalni zagonski kapital pri 
ustanavljanju podjetij. Naslednje področje, kjer Slovenija najbolj zaostaja za ostalimi 
evropskimi državami, je enostavnost zaposlovanja, kjer bo potrebna predvsem uvedba bolj 
fleksibilnega trga dela. 
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Za hitrejšo ekonomsko rast v Sloveniji bo tako potrebno spremeniti zakonodajo o delovnih 
razmerjih, s čimer bi zmanjšali negativne učinke toge regulacije. Le-ta namreč zmanjšuje 
nastajanje novih delovnih mest, zmanjšuje investicije v raziskave in razvoj ter s tem 
posledično zmanjšuje produktivnost. Med pomembnejše ukrepe sodi tudi sprememba davčne 
politike, kjer bi morala država ponovno uvesti davčne olajšave za investicije v raziskave in 
razvoj ter olajšave za spodbujanje zaposlovanja. Potrebno bi bilo tudi narediti preglednejši in 
enostavnejši davčni sistem, poenostaviti in deregulirati administrativne postopke (predvsem 
pri ustanavljanju podjetij) ter izpeljati umik države iz gospodarstva. Ena od bistvenih 
razvojnih nalog je prav tako podjetniško izobraževanje, ki ga lahko povečamo tako, da bi v 
vse ravni formalnega izobraževanja vključili programe, ki ponujajo vsebine iz podjetništva. 
Veliko bi lahko k spodbujanju podjetništva in s tem k ekonomski rasti prispevala sprememba 
kulturnih in družbenih norm (podjetništvo bi namreč moralo postati vrednota), kjer imajo 
pomembno vlogo politiki, mediji ter izobraževalni sistem. 
 
V nekaterih dokumentih za razvoj Slovenije je sicer postavljeno v ospredje pospeševanje 
podjetništva in s tem hitrejša ekonomska rast, vendar v podjetjih pri poslovanju dejansko ne 
občutijo pomembnih razlik. Problem v Sloveniji je predvsem ta, da se širša javnost ne zaveda 
pomena podjetništva za ekonomsko rast in s tem večjo blaginjo prebivalstva, saj bi bilo za to 
potrebno spremeniti kulturne in družbene norme, kar pa je seveda zelo težko.  
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PRILOGE



Priloga 1: Konceptualni GEM model 
 

Slika 1: Mehanizem  ekonomske rasti po GEM raziskavi 
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pogojev: odprtost (zunanja 
trgovina), vlada (domet, 
vloga), učinkovitost 
finančnega trga, raven 
intenzivnosti tehnologije in 
R&R, fizična infrastruktura, 
veščine managementa, 
fleksibilnost trga delovne 
sile, institucije 
(nepristranskost, spoštovanje 
zakonitosti) 

Družbeni, 
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politični 
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Okvir podjetniških 
pogojev: finančna 
podpora, vladna politika, 
vladni programi, 
izobraževanje in 
usposabljanje, prenos 
raziskav in razvoja, 
poslovna in pravna 
infrastruktura, odprtost in 
konkurenčnost na 
notranjem trgu, dostop do 
fizične infrastrukture, 
kulturne in družbene 
norme 

Glavna ustaljena podjetja 
(primarna ekonomija) 

Podjetniške 
priložnosti 

Podjetniške 
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Rojevanje novih  
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(zaposlitve in  inovacije) 

Mikro, mala in srednja 
podjetja (sekundarna 
ekonomija)

 
 
 
 

Vir: M. Rebernik et  al.,  Počasne spremembe podjetniške stvarnosti: GEM Slovenije 2006, 2007a,  str. 31. 
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Priloga 2: Vključenost prebivalcev v podjetništvo v GEM državah 
 

Tabela 1: Razvrstitev sodelujočih GEM držav glede na vključenost prebivalcev v podjetništvo 
 Država Zgodnja podjetniška 

aktivnost (v %) 
1. Peru 40,15 
2. Kolumbija  22,48 
3. Filipini 20,44 
4. Jamajka  20,32 
5. Indonezija 19,28 
6. Kitajska 15,71 
7. Tajska 15,20 
8. Urugvaj 12,56 
9. Avstralija 11,96 
10. Brazilija 11,65 
11. Islandija 11,26 
12. Malezija 11,09 
13. Indija 10,42 
14. Argentina 10,24 
15. ZDA 10,03 
16. Čile 9,19 
17. Norveška 9,14 
18. Hrvaška  8,58 
19. Grčija 7,90 
20. Češka 7,85 
21. Irska  7,35 
22. Španija 7,27 
23. Kanada 7,12 
24. Latvija 6,57 
25. Turčija 6,07 
26. Madžarska 6,04 
27. Velika Britanija 5,77 
28. Nizozemska 5,42 
29. Danska 5,32 
30. Južnoafriška Republika 5,29 
31. Mehika 5,26 
32. Finska 4,99 
33. Rusija 4,86 
34. Singapur 4,85 
35. Slovenija 4,63 
36. Francija 4,39 
37. Nemčija 4,21 
38. Združeni Arabski Emirati 3,74 
39. Italija 3,47 
40. Švedska 3,45 
41. Japonska 2,90 
42. Belgija 2,73 

Vir: M. Rebernik et al., Počasne spremembe podjetniške stvarnosti: GEM Slovenije 2006, 2007a, str. 47. 
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Priloga 3: Skupna mera celotne podjetniške aktivnosti v GEM državah 
 

Tabela 2: Razvrstitev sodelujočih GEM držav glede na skupno mero podjetniške aktivnosti 
Doseženo mesto Država 
1. Peru 
2. Filipini 
3. Indonezija 
4. Kolumbija 
5. Tajska 
6. Jamajka 
7. Kitajska  
8. Brazilija 
9. Avstralija 
10. Urugvaj 
11. Malezija 
12. Islandija 
13. Turčija 
14. Argentina 
15. Grčija 
16. Indija 
17. Čile  
18. ZDA 
19. Irska  
20. Norveška 
21. Finska  
22. Madžarska 
23. Hrvaška 
24. Španija 
25. Češka 
26. Latvija 
27. Kanada 
28. Nizozemska  
29. Velika Britanija 
30. Danska 
31. Slovenija 
32. Švedska  
33. Singapur 
34. Japonska 
35. Mehika 
36. Južnoafriška Republika 
37. Nemčija  
38. Italija 
39. Francija 
40. Rusija 
41. Združeni Arabski Emirati  
42. Belgija 

Vir: M.  Rebernik et al., Počasne spremembe podjetniške stvarnosti: GEM Slovenije 2006, 2007a, str. 48. 
 
 
 



 

4 

Priloga 4: Temeljni podatki slovenskih podjetij v letu 2005 
 

Tabela 3: Prikaz poslovnega izida, prihodkov, zadolženosti in povprečne dobičkonosnosti slovenskih podjetij v 
letu 2005 

Velikostni razredi 
 

0 1 do 9 
10 do 

49 
50 do 
249 

250 in 
več 

Skupaj 

Povprečni prihodki iz poslovanja na 
podjetje (v 1000 €) 

96 141 2.259 11.918 82.974 612

Povprečni bruto poslovni izid na 
zaposlenega (v €) 

4.319 5.222 4.204 4.664 4.608

Povprečna bruto donosnost kapitala 
(v %) 

1,2 11,8 9,8 6,7 6,3 7,6

Povprečni delež kapitala v 
financiranju (v %) 

34,9 43,8 40,3 45,9 48,6 44,8

Povprečna dobičkonosnost12 (v %) 74,5 45,1 37,3 37,3 41,3 40,5
Vir: M. Rebernik et al., Podobe slovenskega podjetništva v letu 2006, 2007b, str. 150. 

 
Tabela 4: Deleži posameznih velikostnih razredov podjetij po posameznih slovenskih regijah v letu 2005 

Mikro in mala podjetja 
skupaj 

Srednje velika 
podjetja 

Velika podjetja 
Statistična regija 

0 do 49 50 do 249 250 in več 
Gorenjska 98,68 % 0,98 % 0,34 %
Goriška 98,65 % 1,12 % 0,23 %
Jugovzhodna 98,41 % 1,24 % 0,36 %
Koroška 97,98 % 1,80 % 0,31 %
Notranjsko-Kraška 98,54 % 1,20 % 0,26 %
Obalno-Kraška 98,88 % 0,93 % 0,19 %
Osrednjeslovenska 98,63 % 1,09 % 0,27 %
Podravska 98,48 % 1,25 % 0,27 %
Pomurska 98,36 % 1,41 % 0,22 %
Savinjska 98,38 % 1,30 % 0,31 %
Spodnjeposavska 98,88 % 0,93 % 0,19 %
Zasavska 97,82 % 1,84 % 0,34 %
Skupaj 98,56 % 1,17 % 0,28 %

Vir: M. Rebernik et al., Podobe slovenskega podjetništva v letu 2006, 2007b, str. 135. 

 
Tabela 5: Deleži dodane vrednosti v prihodkih podjetij po velikostnih razredih v letu 2005 

Velikostni razredi podjetij (število 
zaposlenih in samozaposlenih) 

0 1 do 9 
10 do 

49 
50 do 
249 

250 in 
več 

MSP 

Delež dodane vrednosti v prihodkih 
podjetij (v %) 

8,8 22,6 23,3 24,0 27,4 22,9

Vir: M. Rebernik et al., Podobe slovenskega podjetništva v letu 2006, 2007b, str. 141. 

                                                 
12 Povprečna dobičkonosnost= ((dodana vrednost – stroški dela)/dodana vrednost*100)  
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Priloga 5: Kazalniki slovenskega in evropskega gospodarstva 
 
Tabela 6: Nekateri kazalniki slovenskega gospodarstva v primerjavi z Evropo (podatki so za zadnje razpoložljivo 

leto, to je leto 2003) 

Velikostni razredi 
 

Mikro Mala Srednja Skupaj 
MSP 

Velika 
podjetja SKUPAJ  

Slovenija 93,50 4,97 1,21 99,67 0,33 100Delež števila 
podjetij (v %) Evropa-19 92,28 6,53 0,93 99,74 0,21 100

Slovenija 24,72 16,78 21,26 62,76 37,24 100Delež števila 
zaposlenih (v %) Evropa-19 39,39 17,38 12,95 69,73 30,27 100

Slovenija 1,58 20,17 105,36 3,76 683,96 5,97Število zaposlenih 
na podjetje Evropa-19 3,00 19,00 98,00 5,00 1.052,00 7,00

Slovenija 51,44 63,00 66,24 60,46 60,67 60,55Delež stroškov 
dela v dodani 
vrednosti (v %) Evropa-19 57,00 57,00 55,00 56,00 47,00 52,00

Vir: M. Rebernik et al., Podobe slovenskega podjetništva v letu 2006, 2007b, str. 155. 
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Priloga 6: Zgodnja podjetniška aktivnost (priložnost) v GEM državah 
 

Tabela 7: Razvrstitev sodelujočih GEM držav glede na zgodnjo podjetniško aktivnost (priložnost) 
Doseženo mesto Država 
1. Peru 
2. Indonezija 
3. Kolumbija 
4. Jamajka 
5. Filipini 
6. Avstralija 
7. Tajska 
8. Malezija 
9. Islandija 
10. Kitajska  
11. Norveška 
12. ZDA 
13. Urugvaj 
14. Argentina 
15. Indija 
16. Čile 
17. Irska  
18. Španija 
19. Kanada 
20. Brazilija 
21. Češka 
22. Latvija 
23. Grčija 
24. Danska 
25. Nizozemska 
26. Velika Britanija 
27. Madžarska 
28. Hrvaška 
29. Singapur 
30. Slovenija 
31. Finska 
32. Turčija 
33. Južnoafriška Republika 
34. Mehika  
35. Rusija 
36. Švedska 
37. Združeni Arabski Emirati 
38. Francija 
39. Italija 
40. Nemčija 
41. Japonska  
42. Belgija 

Vir: M. Rebernik et al., Počasne spremembe podjetniške stvarnosti: GEM Slovenije 2006, 2007a, str. 51. 
 
 
 
 



 

7 

Priloga 7: Zgodnja podjetniška aktivnost (nujnost) v GEM državah 
 

Tabela 8: Razvrstitev sodelujočih GEM držav glede na zgodnjo podjetniško aktivnost (nujnost) 
Doseženo mesto Država 
1. Peru 
2. Filipini 
3. Kolumbija 
4. Jamajka 
5. Kitajska 
6. Brazilija 
7. Tajska 
8. Urugvaj 
9. Hrvaška  
10. Indija 
11. Indonezija 
12. Argentina 
13. Čile 
14. Češka 
15. Turčija 
16. Francija 
17. Grčija 
18. Nemčija 
19. Južnoafriška Republika 
20. Rusija 
21. Madžarska 
22. ZDA 
23. Avstralija 
24. Mehika 
25. Španija 
26. Latvija 
27. Kanada 
28. Islandija 
29. Velika Britanija 
30. Italija 
31. Irska 
32. Finska 
33. Singapur 
34. Malezija 
35. Slovenija 
36. Japonska 
37. Nizozemska 
38. Združeni Arabski Emirati 
39. Norveška 
40. Švedska 
41. Danska 
42. Belgija 

Vir: M. Rebernik et al., Počasne spremembe podjetniške stvarnosti: GEM Slovenije 2006, 2007a, str. 52. 
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Priloga 8: Motivacijski indeks v GEM državah 
 

Tabela 9: Razvrstitev sodelujočih GEM držav glede na motivacijski indeks 
Doseženo 

mesto 
Država Motivacijski 

indeks 
1. Danska 26,3 
2. Norveška 24,6 
3. Malezija 19,2 
4. Nizozemska 14,9 
5. Belgija 12,7 
6. Švedska 12,3 
7. Islandija 10,4 
8. Združeni Arabski Emirati 9,1 
9. Slovenija 8,6 
10. Avstralija 8,3 
11. Irska 8,1 
12. Indonezija 6,4 
13. ZDA 6,3 
14. Singapur 6,3 
15. Španija 5,5 
16. Japonska 5,5 
17. Velika Britanija 5,3 
18. Finska 5,3 
19. Kanada 5,2 
20. Latvija 4,8 
21. Madžarska  3,5 
22. Italija 3,4 
23. Grčija  3,1 
24. Mehika  2,9 
25. Argentina 2,9 
26. Peru 2,8 
27. Čile 2,5 
28. Rusija  2,4 
29. Indija 2,4 
30. Južnoafriška republika 2,3 
31. Češka 2,3 
32. Tajska 2,2 
33. Turčija 2,1 
34. Jamajka 2,0 
35. Urugvaj 1,7 
36. Nemčija 1,6 
37. Francija 1,6 
38. Kolumbija 1,6 
39. Filipini 1,2 
40. Hrvaška 1,2 
41. Brazilija 1,1 
42. Kitajska 1,0 

Vir: M. Rebernik et al., Počasne spremembe podjetniške stvarnosti: GEM Slovenije 2006, 2007a, str. 54. 
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